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A nagyerdő jövéja
Debreczen, szept. 25.

Debreczen város jog- és pénzügyi bi­
zottságának legutóbbi ülésén szóba került 
a nagyerdei fürdő jövője is.

Most mikor erősen hullatják levelüket a 
nagyerdő vén fái s mikor a park igen mér­
sékelten gondozott utjain nem tartanak töb­
bé egészségügyi sétákat az öreg fürdő kor­
hadt kádjainak vizkurás látogatói, sokak 
előtt időszerűtlennek látszik az, hogy e so­
rokban a nagyerdei fürdő jövendő sorsáról 
elmélkedjünk.

Pedig e tekintetben a jog- és pénzügyi 
bizottság tagjainak van igazuk, akik már 
most szeretnének foglalkozni annak a für­
dőnek a sorsával, amely a maga jelenlegi 
állapotában továbbra nem maradhat s a 
melvnek házikezelésére a város maholnap 
rá fog fizetni.

Hogy holmi javításokra és toldásokra 
megtagadta a szakbizottság a főszámvevő 
által javasolt 4000 koronát, azt a magunk 
részéről is csak helyeselni tudjuk s osztjuk 
a bizottságnak — a legközelebbi közgyűlés 
által bizonyára magáévá teendő ama javas­
latát, hogy a nagyerdei fürdő ügyét radiká­
lisan kell megoldani.

Addig is, mig a rohamosan fejlődő Deb- 
reczenhez méltó fürdővé alakíthatjuk át a je 
ft
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As utcáról.
Alszik a város... Lelkét az álom 
Színes képekkel szórja teli.
Hallgat az éj és hallt ütemekben 
Lépteim zaját visszaveri.

Nyugszik a város... Járom az utcát, 
Céltalan utón, igy egyedül 
Lezárt pilláju házsorokon az 
Éjszaka néma csöndje megül.

... Majd muzsikaszó hangzik az éjben, - 
Panaszos hangja sírva beszél,
Régi daloknak foszladó rongyát 
Elringatja a hajnali szél.

S amint a tépett melódiáknak 
Egy-egy ütemét hordja felém,
H allgute k némán ... Szárnyaszegctten 
Eél alkotások, befejezetlen 
Töredékeknek embere: én.

Máry.

lenlegit, kívánatosnak tartanánk, ha ezzel 
kapcsolatosan munkaprogrammba vétetnék 
az egesz nagyerdei park modern kivánal­
maknak megfelelő átalakítása, figyelembe 
vételével mindazon kifogásoknak, amelye 
Két Debreczen ez egyetlen s a közönség ré 
szérűi kellőképen ki nem használt üdülő he 
lye ellen különösen az idegenek szoktak fel 
hozni.

Az idegenek, messze távolból jövők, a 
kik nem tudják megérteni, hogy miért ha 
nyugolja el városunk vezetősége a nagyer­
dőt, akkor, mikor a városban alig van köz 
kertje, játszótere stb.

fis eme idegeneknek százszor el kell is­
mételni azt a regi nótát, hogy: nincs vízve­
zetékünk.

Aminthogy eddig tényleg nem is volt s 
ig.v a nagyerdei park kellőképen való gondo 
zása rengeteg költségbe került volna.

De most, mikor a vízvezeték munkála 
tai serényen folynak s talán jövőre befeje 
zést is nyernek, a nagyerdő rendezésének 
kérdését nem lehet továbbra is elodáznunk 
s fel kell használnunk a közbe eső időt arra 
hogy megfelelő tervezetet készítsünk az 
egész erdei park átalakítására. Még pedig 
belevonva a tervezetbe a fürdő ujjáépité 
sét, a nagyerdei vigadó, kávéház és játszó 
tér évek óta húzódó szomorú kérdéseit is. 

Mert nagyon helyesen jegyezte meg az

Találkozás.
Irta: Szondy Elemér.

Tele volt az alkonyat valami zsongó, 
meleg, édes lírával, a viz tükrén pajzán, lo­
bogó liaju, vörös amorettek játszadoztak,

onnan túlról, a kék hegyek telöl hüs szellő 
fujdogált s a szigetről ide hallatszott a ka­
tonazene néhány kósza akkordja. A hajó 
csendesen úszott felfelé, a fedélzet tele volt 
utassal, múlani vágyó, vidám, élvsóvár nép­
pel, mely reggeltől estig dolgozik rablán­
cokra fűzött vágyakkal s alig várja a nap­
szálltát, hogy gondjait elvetve, átadja magát 
a nyári éjszaka varázsos hangulatának. 
Csupa fehér asszony és fehér lány minde­
nütt, egy nagy fehér, illatos csokor az egész 
hajó, mintha egy mámoros és szerelmes 
poéta álmából szabadult volna el s annak a 
lelke virágzott volna ki ilyen fehéren, ilyen 
pompázón és sejtelmesen.

Hátul a kormánynál egy magányos férfi 
ült. Elég fiatal, úgy harminc és negyven kö­
zött, de sokkal közelebb a harminchoz. A 
gondolatai valahol nagyon messze járhat­
tak, a tekintete hidegen, révedezőn siklott 
tova az előtte forgolódó embertömegen s 
egyáltalán tudomást se látszott venni arról 
a meleg, türelmetlenül lihegő életről, mely 
elárasztotta, körülfogta, átkarolta itt a fe­
délzetnek minden részét és szinte parancso­
lom! késztetett meghódolásra mindenkit. Az 
ő közönyén azonban megtört minden forró, 
lázas szerelmi hullám, az asszonyok haszta­
lan küldötték harcba legbüvölőbb pillantá- 

Isaikat is egy tekintetéért, meg se látta,

egyik felszólaló bizottsági tag, hogy ezeket 
a kérdéseket együttesen kell megoldani.

A villamos vasút létesítésével a nagy­
erdő úgyis egy uj korszak előtt áll s látoga­
tottsága minden bizonnyal emelkedni fog.

Már pedig a jelenlegi állapotok mellett a 
közönség semmiképen nem találja fel ott azt 
a kényelmet, szórakozást, amelyet — ismé­
teljük — egyetlen nyári üdülőhelyétől el­
várhatna.

Fürdője majdnem használhatatlan, ven­
déglőjében nincs megfelelő ellátás s az idén 
megtörtént az a különös dolog, hogy kávé­
házát és cukrázdáját szezon előtt be kellett 
zárni, annyira elhanyagolt állapotok ural­
kodtak benne.

Alakult városunkban egy humánus in­
tézmény, melynek vezetősége vállalkozott 
arra, hogy — ama szülők gyermekeit, akik­
nek nem állott módjukban az, hogy gyerme­
keiket a szünidő alatt magukkal vigyék vagy 
cseléd feliigyele tealatt küldjék ki a nagyer­
dőre — minden nap részeltesse egy kis sza­
bad levegőben, nagyerdei szórakozásokban.

Olyan kis nyári gyermekmenhely volt 
ott a nagyerdei parkon túl, az erdő irtatla- 
nabb részének egyik tisztásán, ahol kellő 
felügyelet s nevelés mellett játszadoztak a 
kicsinyek, 50—60 kis leány. Az uzsonna el­
fogyasztásához pedig gyalulatlan deszkából 
tákoltak össze holmi asztalt s lócákat.

észre se vette őket, csak bámult bele merőn, 
valami fájdalmas sóvárgással az alkonyatba 
es sokszor úgy érezte, hogy szivének meg 
kell szakadnia. Vannak az embernek ilyen 
érzései sokszor, amikor szabadulni szeretne 
valamitől, talán leginkább önmagától, de 
nem tud, képtelen lerázni a bilincseket, me­
lyeknek nyomása gyötri és fojtogatja.

Már közel járt a kikötőhöz, mikor egy 
finom kéz puha nyomását érezte a vállán. 
Felriadt, hátra nézett s egy ragyogó asz- 
szonyarcba ütközött a tekintete. A meglepe­
téstől szólni se tudott s az asszonynak kel­
lett megtörnie a csendet.

— Ismer még?
Bertóky hirtelen magához tért.
— Bocsásson meg, hogy ilyen nevelet­

len vagyok, de mindenre számítottam, csak 
erre a találkozásra nem.

x Az„??szony hangosan, csengőén feine- 
vetett. Micsoda nevetés volt ez, csupa rej- 
tett tűz, öntudatos báj és asszonyi méltó­
ság. Bertókynak minden idege táncolni kez­
dett örömében tőle.

■ legye mindjárt hozzá azt is, hogy, 
szívesen elengedte volna ezt a viszontlátást. 
Ugyan ne tagadja, én tudom, hogy maga 
gyűlöl engemet.

— De nagy , . ,
- Igen, mondja csak egész bátran,

UzlettelylsÉgifliet f. évi nov. 1-in Piacz-utcza 32. szám all
helyezem át, mely eltolómból a jelenleg raktáron Ieuü

arany-, ezüsfnemüek, ékszerek és órák
felette olcsó árben lesznek el puhítva.

Rose Dezső
ékszerész és érás

Piacz-u. 55, Hungária mellett,
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Amilyen jól esett látnunk azt, hogy mi­
lyen jól találták magukat a kicsinyek az 
egészséges szabad levegőn gondtalan gyer­
mekjátékuk közepette, annyira bosszantott 
minden jóizlésü embert a hely rendezetlen­
sége, amely a hasonló humánus vállalkozá 
soktól el veszi a kedvet, jó szándékokat.

A nagyerdő jövőjére vonatkozó nagy­
szabású tervnél tehát gondoskodni kell ren­
des játszó terekről is s olyan épületekről, a 
hol a hirtelen jött eső esetén menedéket ta­
lálnak a gyermekek.

Nem tudjuk mikor lesz a közgyűlés ab­
ban a helyzetben, hogy ezzel a kérdéssel ér­
demlegesen foglalkozhassék, de mindeneset­
re már is felhívjuk az illetékesek figyelmét 
a debreczeni nagyerdő szebb jövendőjének 
biztosítására.

(Sz.)

Közgyűlés előtt.
A kereskedelmi és iparkamara jövő évi 

költségelőirányzata, mely a csütörtöki köz­
gyűlésen kerül megállapítás alá, 87.100 ko­
rona kiadással és 87.500 korona bevétellel 
osztja szét tételeit. A kamara a jövő évben 
is 11.300 koronát fordít szakoktatási segé­
lyekre, ösztöndijakar és munkásjóléti célokra, 
34.600 koronát a dologi és 36.200 koronát sze­
mélyzeti kiadásokra. A dologi kiadsáok kö­
zött 10.000 koronával gyarapítja a nyugdíj­
alapot és 500 koronát kölcsöntörlesztésre for­
dít. Az illetékekből 75.000 korona bevételt irá­
nyoz elő a kamara, házbórből és egyebekből 
7500 koronát.

Az ösztöndíj-rovaton szerepel a debre­
ceni szakiskolának adott 10 ösztöndíj 2000 
korona és a Szabó Kálmán-féle két utazási 
ösztöndíj 600 koronával. A kamara ez évi

költségvetésébe illeszti be az uj tisztviselői 
fizetéstervezetet, mely egy 20 éves keretben 
automatikus előléptetést biztosit a tisztvise­
lőknek és pedig 20 év múltán titkárnak 10.000 
korona és lakás, segédtitkároknak 7000 ko­
rona, fogalmazóknak 5000 korona, kezelő hi­
vatalnokoknak 3600 korona, írnokoknak 2900 
korona összegig.

A csütörtöki rendes közgyűlés előtt 
egyébként napról-napra tartja most előkészítő 
bizottsági üléseit a kamara. A lefolyt héten 
kedden és csütörtökön a cégrendezésre kikül­
dött bizottság, szerdán az elnöki tanács tar­
totta meg ülését. Ez utóbbi megállapította a 
közgyűlés napját és tárgysorozatát, elkészí­
tette a jövő év költségelőirányzatát s abba be- 
illesztette a tisztviselők uj fizetési tervezetét, 
amelyet a tavaszi közgyűlés megrendelt.

A most következő héten hétfőn, szeptem­
ber 26-án d. u. 3 órakor a számvevő bizott­
ság vzsgálja felül a kamara számadásait, ked­
den délután 3 órakor a közös bizottság, 4 óra­
kor pedig az ipari szakosztály tart ülést. Vé­
gül csütörtökön délután 3 és fél órakor lesz 
a bel- és kültagok részvételével a közgyűlés, 
melynek kiemelkedő tárgyai: a debreceni ipa­
rosház, tanoncotthon és segédszálló ügye, 
az áll. gépadományozások kérdése, a Duna- 
Tisza csatorna, — a kerületi háziipari mun- 
kaprogrammja, — a husdrágaság kérdése, 
satöbbi.

rint 64 eddig 64 kolerás beteg volt a kör­
nyéken s ezek közül 20 ember meghalt. 

Híreink a következők:

A kolera terjed.
Mohácson 44 beteg és 20 halott.

A kolerajárvány egyre terjed s most 
már Budapesten is felütötte fejé. A tiszti fő­
orvosi hivatal tegnap estétől ma délig öt ko- 
leragyanus betegről tesz jelentést.

Nagyon szomorú statisztikát állítottak 
össze a mohácsi kolerajárványról, mely sze-

A kolera Budapesten.
Tegnap délután öt órakor a budapesti 

mentők azt a telefonértesítést kapták, hogy 
az összekötő vasúti hid pesti oldalán egy 
vasul őr hirtelen koleragyanus tiintetk közt 
rosszul lett. A mentők azonnal a helyszínen 
voltak. Maguk is nagyon gyanúsnak találták 
az esetet, nem vették fel a beteget, hanem 
értesítették a fertőtlenítő-intézetet. Időköz­
ben a beteget, Gulyás Sándort 41éves nap­
számost, aki ideiglenes alkalmazásban van 
a vasútnál, mint az összekötőhid váltóőre, 
beszállították az 2-ik számú őrházba. Itt ta­
lálták a fertőtlenitő-intéöet embereit és a 
tiszti orvost, akik hat órakor beszállították a 
Szent Gellért kórházba. Itten mára kiderült, 
hogy a koleraeset klinikailag is konstatál­
ható. A betegen a kolera minden tünetei ész­
lelhetők és állapota igen súlyos.

Magyarevics Mladen tiszti főorvos és 
Szabó tiszti főorvoshelyettes még az est fo­
lyamán kimentek az összekötőhidhoz és 
megállapították, hogy 18-án Füzesabonyban 
volt, onnan hazajött. Tegnap reggel még nem 
volt semmi baja, délben már rosszul érezte 
magát és délután hirtelen összeseit. Megál­
lapították, hogy Gulyás Kelenföldön lakik, 
az ottani munkástelepen 110 társával együtt. 
A fertőtlenitő-intézet öt kocsija még este ki­
vonult a telepre, fertőtlenítette az egész te­
lepet és külön-külön a százötven munkást. A 
telepet rendőrök őrzik és a százötven em­
bert hat napi vesztegzár alá helyezték.

A mohácsi veszedelem. 
Mohácsról jelentik: Mohácson ma sok­

nagyságos asszonyom. Egy félévre rá férj­
hez mentem, ahogy maga faképnél hagyott.

Bertóky elsápadt és sziszegve mon­
dotta:

— Tiltakozom.
— Sohse tiltakozzék, kedves barátom, 

mert bizony igy volt ez, ahogy én mondom. 
Ha valakit igazán, egész életre szeretünk, 
akkor nem megyünk nélküle földköri útra, 
csak azért, hogy megtudjuk, hány elefántja 
van a benareszi szultánnak.

— De esküszöm Irén, hogy félreértés 
történt. Mindennek az a levél az oka. De kü­
lönben is megvárhatott volna, vagy nem 
számított arra, hogy megjön az eszem?

Az asszony félre fordította a fejét és 
csendesen, de nyomatékosan szólt:

— Én szeretem az uramat.
Bertóky szemei szikrákat szórtak
— S miért mondja ezt nekem, kínozni
9
— Világért sem, egyszerűen azért, mert 

igaz.
A férfit elragadta az indulat.
— Nem, nem igaz, hazugság. Maga nem 

szereti, nem szeretheti ezt az embert!
Az asszony hidegen, fagyos pillantással 

mérte végig.
— De uram, hogy mondhat ilyet, hiszen 

nem is ismeri azt az embert?! Maguk oly 
önzők és elbizakodottak, hogy azt hiszik, 
magukon kiviil már nem is szerethet pást 
az ember. De különben is céltalan már itt 
minden felháborodás, ezen többé segíteni 
nem lehet, a sorsom egyszer a kezében volt, 
akkor eldobta magától s bizony mondom,

soha az a pillanat nem fog visszatérni
többé. , ...

— De én akarom! — kiáltotta Bertóky 
s megragadta az asszony kezét. A régi láng 
teljes erővel lobbant fel a szivében s annal 
jobban égette, mert tudta, hogy egy idegen 
harmadik állott már kettőjük közé.

—• Ne csináljon feltűnést barátom. Ez a 
színpadias kitörés nem illik a hideg és elő­
kelő Bertókyhoz, aki egész életében lány­
szivekre és oroszlánokra vadászott. Csa.< 
nem kívánja tőlem azt, hogy öt perc múlva 
váljak el az uramtól s haladéktalanul borul­
jak a nyakába, mert a véletlen összesodort 
bennünket ezen a hajón. Hiszen az eszébe se 
jutottam volna talán, ha elég könnyelműen 
úgy elment volna mellettem, hidegebben és 
idegenebbiil, mint a gizehi piramisok mel­
lett. Ugyan, ugyan, minek ez a szentimenta-
lizmus. , , ,

— Ne legyen igazságtalan, Íren, nem 
látja, hogy mennyire szenvedek? E pár perc 
alatt végigzajlott s megvilágosodott bennem 
életemnek egész iszonyú tragédiája, látom, 
hogy rettentő ballépést követtem el s most 
töröm a fejem, hogy miként lehetne ezt a bű­
nömet megváltani és magát kiengesztelni, 
örült voltam, mikor egy semmiségért búcsú 
nélkül elhagytam magát, de azt hittem, hogy 
hívni fog, hogy megmenti a boldogságunkat, 
megment engemet, de nem hivott, hagyta, 
hogy neki induljak a világnak, a lelki pusz- 
tu lásnak, a szív rettentő nyomorának. Irén, 
csak most érzem, hogy mennyire szerette­
lek, hogy mit vesztettem benned, hogy az 
életem ott van még most is a gyönyörű kék

szemedben eltemetve s hogy te magad se 
vagy képes kiűzni, elkergetni onnan.

Az asszonyt látahtólag meghatotta ez 
az őszinte kitörés. A kezét nyújtotta Bertó- 
kynak s úgy félhangon, valami bágyadt me­
lankóliával mondta:

— Késő már Tihamér, késő. Hibáztunk 
mind a ketten, én már levezekeltem érte, 
most magán a sor. Meglátja, nagyon köny- 
nyen el fog felejteni, csak akarnia kell. Eu 
megszerettem az uramat, mert igy akartam 
s bebizonyult, hogy a szív számára sincse­
nek lehetetlenségek. Az oltár előtt meg azt 
hittem, hogy belehalok abba az „igen“-beí 
de aztán szépen, csendesen megváltozott j 
minden s most már gyermekem is van Ti­
hamér. ..... I - aEzt olyan csendesen, annyi bájjal esi 
szemérmetes női megadással mondta, hogy.l 
Bertóky egész zavarba jött. Csaknem da­
dogva ismételte:

— Gyermeke van ...
Az asszony pajzánul, megértőén mo­

solygott.
— Lássa, lássa, nem is olyan nagy az a 

szerelem, mint gondolta volna. Ez a kis hi­
deg zuhany egész jót tett magának.

— De Irén, —- szabadkozott Bertóky -■ 
maga félreért engem. ^ Csak nem képzelt, 
hogy a gyermek akadály lenne?

— Sőt feltétlenül és bizonyosan. Ha. 
más nem, igy csakis ez. Maga ezt nem ér& 
barátom, de én anya vagyok.

Bertóky kínosan felkacagott. ,
— Igaza van, őrült voltam, feledjük et. 

S végre is, én még úgyis csak keletről nyu-j
aKKor eiQODta magatui b uizuny muimum»   . .  —    ——   ——i ^ ■ ■

lm látványossága az „Erdélyi Borozó“. Egész ejjel meleg Honyii?
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kai nyugodtabb a iielyzet. Mindössze egy 
megbetegedsé történt, Melics Bogdán 45 
éves szánmunkást hoztak be a járványkór­
házba koleragyanu alatt.

A hirtelen beköszöntött hideg, az állandó 
esőzés alkalmasint csökkenteni fogja a meg­
betegedéseket. Szorgalmasan ácsolják a ba­
rakkokat, az óvintézekdéseket is mindenütt 
lelkiismeretesen foganatosítják, úgy hogy a 
lakosság nagyban bizakodik, hogy hamaro­
san végeszakad a rémes epilémiának.

A kolera eddigi pusztításának statiszti­
kája: negyvenegy beteg, húsz halott. A ha­
tóság megtiltotta, hogy tiz éven alóli gyer­
mekeket az utcára kibocsássanak. Tokody 
Árpád városi biró lemondását nem vette tu­
domásul az alispán.

Kapunyitás előtt.
A szlniigyl bizottság ülése.

Ma délelőtt tartotta ebben a szezonban 
első ülését Debrecen város szinügyi bizott­
sága, amely nagyon csendesen folyt le.

Jelen voltak az ülésen: Kovács József 
polgármester, K. Tóth Mihály dr., Ióth Emil 
dr. bizottsági jegyző, Irmay Béla színigaz­
gató helyettes, dr. Tüdős Kálmán, Rostás 
István rendőrfőkapitány, Tóth István, Kom- 
lóssy Dezső, Kernhoffer József, Szilágyi 
Imre, Márk Endre, Tüdős János dr.

Kovács József polgármester megnyitván 
az ülést, megemlékezik Komlóssy Artur dr. 
volt szinügyi bizottsági tag elhunytáról.

A bizottság a nagy sziniigybarát emlé­
két jegyzőkönyvileg örökítette meg,

Ezután beterjesztik az október 12-ig 
szóló műsort.
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Márk Endre szeretné, ha a jövőben pon­
tosan betartanák s különösen nem történne 
meg az, hogy egyes premiérek műsorválto­
zás révén egészen elmaradnának.

Irmay Béla: Ez csak egyszer történt 
meg, a szezon előrehaladott volta miatt. Most 
azonban nem fordulhat elő, mert a rende­
zők, karmesterek felelősséggel tartoznak a 
kitűzött határidőkért.

Ugyancsak a titkár előadja, hogy ezután 
a bérleteket szeretné úgy betartani az igaz­
gatóság, hogy azokat ne zavarják az esetle­
ges bérletszünetes előadások s hogy azok a 
rendes (például az A bérlet mindég hétfő és 
csütörtöki) napokra essenek.

Mark Endre, Kernhoffer József, Tóth 
István ezt nem helyeslik. A bizottság pedig 
utasítja a színigazgatót, hogy erre vonatko­
zólag tervezetet dolgozzék ki.

Ezután jelenti elnök, hogy. Tüdős Kál­
mán t. főorvost behívta a bizottságba, mi­
után az uj szabályrendelet értelmében a fő­
orvos hivatalból tagja lesz a bizottságnak.

K. Tóth Mihály előadó tanácsos beter­
jeszti a tagok névsorát.

Kernhoffer József: Van-e 26 elsőrangú
tag. „ ...

Irmay Béla titkár számolja az elsőrendű 
tagokat, 1.3 férfi és 10 nő van, de vannak sc- 
gédszinésznők is. Az elsőrendű tagok száma 
nem teljes ugyan, de ezzel szemben több a 
karszemélyzet tagjainak száma.

Az újonnan szerződtetett tagokkal szem­
ben a bizottság a kritika jogát fentarja arra 
az időre, ha majd megismeri az ismerelen 
újonnan szerződtetett tagokat.

Ezután Irmay kérte, hogy miután a jö­
vőben a karzatra csak 250 jegyet lehet kibo- 
csájtani hétköznapokon 60, vasár- és ünnep 
napokon 80 fillérre emelhesse fel az első so 
rókát.

gat felé kerültem meg a világot, most meg­
próbálhatjuk visszafelé.

Az asszony részvéttel tekintett ra.
— Hát elmegy?
Bertóky tompán válaszolt:
— Holnap utazom, nem volna maradá­

som itthon. Ez a föld, ez a levegő, a maga 
állandó közelsége, érzem, hamar megölne.

A hajó a kikötő-hidhoz ért. A parton 
erős, magas férfi állt s várta a kiszálló uta-

M)kai Nézze, az ott az uram — mondta az 
asszony. Engemet vár. Bemutassam neki?

Bertóky fanyarul meghajtotta magat.
— Köszönöm.
— No akkor Isten önnel, Tihamér, sze­

rencsés utat. ,
Kedélyesen megrázta a kezét, meg utol­

jára a szemébe mosolygott s aztán ringon, 
kecsesen ellibegett. . , ..

Bertóky hosszasan, fájdalommal nézett 
utána, de nem szállt ki. Megnézte az orajat, 
hét óra volt. Az Őrien- Express kilenckor in­
dul Ostende felé, még van ideje csomagolni.

A hajó indult vissza a szigetről, min­
denki kiszállott róla, Bertóky volt az egye­
düli utas. A nap már a kék hegyek vállán pi- 
hent s aranypalástot terített ra az erdőkre, 
amelyek úgy égtek és lobogtak, mintha egy 
hatalmas titán felgyújtotta volna okét. Ber­
tóky úgy nézte ezt a pompás színjátékot, 
hogy csaknem beleszédült és arra gondol 
hogy megérdemli-e az életet az olyan em­
ber, aki egy másik szivet a saját szerelmes 
szivével zúzott össze?

Irodalom,
ARANY JÁNOS.

Irta: Kardos Albert.
Páros csillagként ragyog a magyar iro­

dalom egén Petőfi és Arany neve, egyik a 
másiknak a fényét csak nöeli, a kettő együtt 
a magyar lírai és elbeszélő költészetnek 
örökké hevítő sugarait árasztja reánk.

Arany János a legmagyarabb vidéknek, 
az alföldnek, a legmagyarabb népnek, a haj­
dúságnak, a legmagyarabb felekezetnek, a 
reformátusnak a szülötte; 1817-ben, rnárc. 
2-án látta meg a napvilágot Nagyszalontán.

, A csendes, komoly paraszt fiú példás szor- 
' galommal végezte az elemi iskolát és a gnn- 
náziumot; mindenki dicsérte a legjobb tanu­
lót, de még inkább bámulta az ügyes verse ot. 
Felsőbb tanulmányokra a debreceni kollé­
giumba ment, de maga elé tűzött pályáját 
nem végezhette el; elébb a szegénység ha­
gyatta félbe vele a tanulást, majd a színésze­
tért való rajongás csalta ki a kollégium falai 
közül. De hamar kiábrándult a színészetből, 
otthagyta kóbor társait, hazament és otthon 
segédtanító, majd városi írnok lett, hogy tá­
maszául szolgáljon elhagyott, munkára már 
tehetetlen atyjának. Mikor pedig aljegyzővé 
választotta szülővárosa, letett minden nagy-

* A nagykőrösi Arany-szobor holnapi leleplezése 
alkalmából közöljük a nagyköltönek ezt a rövidre 
fogott élet- és iellemrajzát.

ravágyó gondolatáról, irodalmi terveiről, 
megházasodott 23 éves korában és végezte 
a legprózaibb hivatali dolgokat. De egy Sza­
lontára került iró barátja, Szilágyi István, 
ismét fellobbantotta benne irodalmi hlrnévvá- 
gyát, megpróbálkozott a Klsfaludy-társasá’C 
költői pályázatain, először csak fél sikerrel, 
de azután országra szóló dicsőséggel. Ez* 
„Toldija" szerezte neki, amellyel egyszeri-: 
Petőfi mellé emelkedett, de nem vetélytárs- 
nak, hanem együtt küzdő bajtársnak, a leghí­
vebb barátnak.

A szabadságharcot költői és szerkesz­
tői tollal szolgálta Arany, ezért a szabadság- 
harc leveretésekor elvesztette állását. Egv 
darabig nevelősködött a Tisza-családnab 
1851-ben gimn. tanár lett Nagykörösön, ahol 
9 évig működött a legnagyobb lelkiismeretes 
séggel. 1860-ban Budapestre költözött, hogy 
elfoglalja a Kisfaludy-társaság igazgatói 
tisztét; egyúttal irodalmi folyóiratot is szer­
kesztett. 1865-ben a M. T. Akadémia tit­
kárrá választotta és e hivatását, az irodalmi 
élet e vezéri állását éppen oly gonddal, rend­
kívüli pontossággal töltötte be, mint minden 
előbbi hivatalát. A 70-es évek végén elbete- 
gesedett, 1879-ben megvált a főtitkárságtól, 
további élete csak készülődés volt a halálra, 
amely 1882 okt. 22-én ragadta el. A nemzet 
a maga gyászát nagyszerű végtisztességte- 
tellel fejezte ki, kegyeletét pedig a budapesti 
Arany-szobor és a nagyszalontai Arany-mu- 
zeum felállításával bizonyította be.

A magyar irodalomtörténet nem ismer 
Arany Jánosnál nagyobb művészt cselek- 
vény szerkesztésében, jellemek alkotásában, 
költői előadásában, egyaránt. A tárgyat, ke- 
riiljön bár hozzá ősmondából, régi krónikából, 
a nemzet történetéből, a nép életéből .napke­
letről, napnyugatról, mindig művészi egész- 
szé, kerek cselekvénnyé alakítja. lismeri az 
elbeszélő költészet minden műfajának a tit­
kát s egyforma sikerrel műveli a csodás naiv 
eposz* (Buda halála), a népi költői elbeszé­
lést (Toldi), a romantikus hőskölteményt 
(Toldi szerelme), a komikus eposzt (A nagy­
idat cigányok); feltámaszt régi műfajokat: 
hősi éneket (Keveháza), históriás éneket, ( Tö­
rök Bálint), legendát (Szent László füve), 
mondát (Hatvani), de meghonosít újakat is: 
a lírai elbeszélést (Katalin), a verses regényt 
(Bolond Istók), végül egyrészt régi és népi 
nyomokon, másrészt uj és idegen példák ha­
tása alatt tökéletességre fejleszti a magyar 
balladát (Mátyás anyja, V. László, Szondi 
két apródja, Tetemre hívás stb).

Költői ereje még nagyobb a jellemzésben. 
Egy magyar költő sem alkotott annyi eleven 
személyt; az ő teremtő kegyelméből örökké 
élnek Toldi Miklós és Lajos király, Toldi Lő- 
rincné és Rozgonyi Piroska, Etele és Buda, 
Gyöngyvér és Ildikó az álnok Detre és a jám­
bor Bence. E részletesen rajzolt személyeken 
kivid vannak nagy vonásokkal festett alakjai, 
amelynek nem kevésbbé belenyomultak a ma­
gyar ember emlékezetébe: Edvárd király, 
Bende vitéz, a vén Márkus stb.

Legmagasabbra emelkedik művészete a 
költői előadásban. Bírja a magyar nyelv, 
egész birodalmát; rendelkezik régi becses 
kincseivel és gazdag uj ékességeivel; ha 
akarja, olyan ódon, mint egy pogánykori tá­
bori hegedős; ha kell, olyan újszerű, mint a 
jelenkori szalonok költője, a mai hírlapok ver- 
selője. Stílusa néha a legegyszerűbb, a leg­
népibb (Családi kör), másszor a legtömö­
rebb, a legfellengőbb (Széchenyi emlékezete). 
A verselésben szinte utolérhetetlen mester; a 
nemzeti versforma titkai ő előtte nyíltak meg 
igazán, a legközönségesebb verssorok és 

. versszakok újakká és művésziekké válnak 
I kezének varázsérintésére. (Rozgonyi, Zách 
Klára). De az idegen versfajokban sem gyen- 

1 gébb; rimes jambusai és trokheusai, főkép 
1 daktilusai és anapesztusi sorai vetekednek

ni! nöidivat üzlet uj ■. wangerSándor
A legújabb angol és franczia női szövet újdonságok megérkeztek s azokat 

a legolcsóbb árban fogom t. vevőimnek árusítani.
A leneleaánsabb oottflmök »solid árban, eredeti párisi modelek után 
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bármely más magyar költő hasonló verseivel, 
azonkívül csodásán egyesítik az idegen rit­
mus zeneiségét a magyar nyelv természetes 
bájával. A ritnelésben valóságos virtuozitást 
fejt ki és ezzel túltesz leghíresebb elődjein, 
Gyöngyösin és Csokonain.

Arany Jánosnak nem legkisebb érdeme 
az, hogy igazi tanítómesterévé vált a magyar 
nemzetnek. Komoly életfelfogása, nemes Íz­
lése, költői, de azért józan világnézete, a mü- 
vejbe öntött tiszta erkölcsi tartalom mintegy 
előre elrendelték, hogy az iskolába jusson, 
hogy költeményeivel ott necsak példákat 
szolgáltasson a költészet örök érvényű sza­
bályara, hanem, hogy becsületes embereket, 
nyelvben és érzésben romlatlan magyarokat 
segítsen nevelni a világ és kivált a haza szá­
mára.

Egy debreceni gyógyszerész 
drámájához.

(Jegyzetek.)
*

A ma lezajlott véres dráma indító 
oka könyörtelenül durvának, rémesen 
közönségesnek látszik, úgy a mint a 
rendőri riport számára készült, diskré- 
ten fogalmazott rendőri jelentésből ki­
tűnik.

Egy férfi arcul ütött hirtelen felhe- 
vülésében egy leányt, aki alkalmazottja 
volt s mikor a pénztáros kisasszony eme 
férfiatlanul durva cselekedetre ott akar­
ta hagyni főnőkét, az a haragtól elvakul­
tan szivén lőtte a leányt, azután pedig 
bűne tudatára ébredve, belelőtt a halán­
tékába egy somnagyságu golyót.

És a dráma szüzséjének ilyeténké- 
pen való dióba foglalása valóban a leg­
közönségesebb eseménynyé degradálja 
a mai véres történetet, amelyhez ha­
sonló gyakorlata történik a külsősége­
ken, ahol a lovagias férfi erények nem 
igen szoktak virágzásba borulni s nem 
védik a nőt a kérges férfikarok tetleges- 
ségei ellen.

És ha valóban a rendőri jelentés­
ben feltüntetett tények okozataként te­
kintjük a mai drámát, akkor nem is ér­
demes vele tovább foglalkoznunk, da­
cára annak, hogy divatos fazonú szmo­
kingban kerül ravatalra a férfi és finom 
kelméből készült blúz fedi a csinos le­
ány átlőtt mellét.

*
De ennek a drámának a háttere 

nem ilyen közönséges, nem ilyen kö­
nyörtelenül durva.

Mautner Alfréd beteg ember volt, 
szánalmasan beteg. Az orvosa a meg­
mondhatója, hogy idegrostjait mennyi-re 
keresztül-kasul szántották az élet-küz­
delmek.

Sokat fáradt, dolgozott, pihenés 
nélkül, segédgyógyszerészt sem tartva. 
Mikor holmi nyári pihenést javasoltak 
neki úgy tavasz-táján, csak intett a ke­
zével s a pihenésre szánt időt ott töl­
tötte a laboratóriumi vaságyon, éjsza- 
káról-éjszakára, távolt a családjától, 
gyermekeitől.

És akkor jött, — egy évvel ezelőtt 
Vibiral Gizella, egyik derék tiszteletben 
megőszült iparos polgártársunk leánya, 
akit, mint pénztáros leányt alkalmazott 
Mautlmer a gyógyszertárban. Havi any- 
nyi, amennyi fizetésért, mert a mai meg­
élhetési viszonyok mellett s a nőeman­
cipáció, a feminizmus szent jegyében, 
nehéz a leányokat férjhez adni s épen 
azért hozzá kell szoktatni a leánylelket 
az önállósághoz. Saját kenyerének meg­
kereséséhez.

És együtt látták el a gyógytári kiszol- 
gálást később, miután odakerült a gyógy- 
tárba pénztárosnőnek a szerencsétle­
nül járt leány nővére is.

A valóságban gyógyszerész kisasz- 
szony volt Vibiral Gizella, diploma nél­
küli gyógytári-segéd.

* :■! • * 
így fejlődött ki köztük valami bizal­

masabb baráti viszony. Ismerték egy­
más ügyes-bajos dolgait, nem titkoltak 
egymás előtt apróbb kis intimitásokat, 
anyagiakat, más egyebeket...

És gyakorta mosolyogtam, mikor a 
jó meleg bróm-pasztilákat szorgos ke­
zekkel pakolta be a kedves szerény mo­
dorú fiatal leány, teljében fiatalságának, 
immáron hunyó életének 20-ik évében, 
telve életkedvvel.

Ugyanakkor éreztem, hogy igaza 
van a főnök urnák, aki az ő erőltetet- 
ten hanyag k zmozdulatával lemon­
dóan intett és szólt:

— Nekem már nem használ...
így beszélgetőnek azután a mai kor 

legnagyobb és legmodernebb úri beteg­
ségéről az ideggyöngeségről.

*
A csupa ideg ember ma délelőtt fá­

radtan ébredt úgy, mint az idegbeteg 
emberek szoktak s a mint gyakorta 
halljuk mondani: ballábbal.

Minden bántotta, talán az elborult 
idő, az utcai zaj is. És eszébe jutottak 
a váltólejáratok s más egyebek. És Vi- 
birál Gizella egyetlen bizalmasa vala­
mi recepten nem tudott eligazodni.

A bizalmasabb viszony feljogosí­
totta arra az ideges főnököt, hogy indu­
latosabban szóljon a leányhoz, akinek 
lelke az erősen bántó modorra felszisz- 
szent és ugyan olyan érdes hangon vá­
laszolt a köztük kifejlődött bizalmas 
baráti viszony tudatában.

És a férfi arcul ütötte a leányt. Az 
a férfi, aki talán soha nőt meg nem ütött, 
aki udvariasan üdvözölte a szobaleá­
nyokat is, ha a derék Kozmetika legré­
gibb szeréért jöttek: 6 fillér áru szőlő- 
zsirért.

Ami a férfinak ebben a pillanatban 
beállott lelkiállapotát illeti, azt boncol­
gassák izekre az idegorvosok, hivatott 
elbírálói az eliez hasonló cselekedetek 
beszámithatóságának.

A leányon erőt vett a legmegérthe- 
tőbb emberi érzés, menni akart. Örökre 
távozni a gyógytárból, ahol a legdur-

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO

vább inzultus érte, attól, akitől csak 
szeretetet tapasztalt eddig.

Az idegember agyát elöntötte a vér. 
Egyetlen pillanatra eszére tért s belátta 
cselekedetének alacsonyságát, de csak 
azért, hogy még jobban a kétségbeesés­
be ringassa át meghibbant lelkiegyen- 
sulyát a másik pillanat.

Aki ösmerte Mauthner Alfrédet, az 
el tudja képzelni, mi futott át az agyán 
keresztül. Egyleten gondolat csak:

— Hát ide jutottam?!
Ennyire nem tudok uralkodni az 

idegeimen ... Megütöttem egy nőt. A 
bizalmasomat...

A másik pillanatban már a kétség- 
beeseés fúriái rászabadultak vértől el­
öntött agyára. Arról a három psztoly- 
durranásról már aligha tudna számot 
adni, még ha életben maradt volna is, 
amely három pisztolylövéssel drámává 
avatta a maga szomorú történetét.

És ez az igazi szüzséje a drámá­
nak, amely a legtökéletesebb idegtra 
gédia.

Mert nyugodt elmével épp idegek­
kel, bármiképen történtek is egyéb dol­
gok, Mauthner Alfréd nem nyúl pisz­
tolyhoz, hanem közönyösen, vagy épen 
jó kedvvel áll rendelkezésére a 6 fillé­
res szőlőzsirért jövő-menőket s Vibirál 
Gizella jó kedvű mosolylyal szedi elő a 
szekrény aljából a jó meleg bróm-pasz- 
tillákat.

Sz. Z.

1910. szeptember 21,

A nőgyülölő.
(Sshopenhauer életéből.)

*
A héten volt ötven esztendeje annak, hogy 

Schopenhauer Artur meghalt. Egyetlen költő és Író 
sem viseltetett olyan ellenséges érzelmekkel a női 
nem iránt, mint a nagy német filozófus. De, aki is­
meri Schopenhauer életet, tudja, hogy elég egyéni oka 
is volt ennek a nőgyiilöletnek kialakulásához.

Hisz micsoda mártiromságot kellett már a szülői 
háznál szenvednie! 0 már akkor is tudatában volt 
tehetségének, amikor Weimarban, anyjánál élt. Sőt 
mások is észrevették a gyermekben szunnyadó nagy 
szellemóriást. « •

Azonban a saját szülőanyja nem értette meg 
gyermekét. Schopenhauer Johanna hires regényirónő 
volt, de nem volt szeretetreméltó asszony. Goethe 
azonban sokra becsülte a társaságát, Egész élete 
külsőségekre volt berendezve, örökké csak affektált 
cs tetszeni vágyót. Az a szerelmi élet, amely a tea- 
estélyein megnyilvánult, nem volt Ínyére a fiatal 
Schopenhauernek. így történt, hogy a hires regény­
irónő igen kétes regényt szőtt a saját házában. Fried­
rich Gerstenberg a házibarátja volt és leányának, 
Adélnak leveleiből tudjuk, milyen viszony volt közöt­
tük. Gerstenberg, ugylátszik az anyával és leánynyal 
egyszerre iiztc lelketlen játékait, végeredményben pe­
dig az volt a célja, hogy Adélt feleségül veszi.

— Engem akartak megcsalni és önmagukat csal­
ták meg — Írja egy helyen Schopenhauer Adél.

A fiatal Schopenhauer sokban korlátozta anyja 
szabadságát és mivel Így igen sokszor összekoccan­
tak, a vége az lett a dolognak, hogy a fiú Drezdába 
költüzöttt.

E nélkül, az ő lényétől teljesen idegen asszony 
nélkül sohasem vált volna Schopenhauerből, az a 
közmondásszerii nőgyülölő. ö mindig a reális életből 
leszűrt tapasztalatai szerint alkotta meg elveit. Az ő 
filozófiája csak tükre volt sorsának. Noha nőgyillölete

lleeg És porczeilán legslcsáb bevásárlási forrás
GLUCK JÓZSEF
PUcz-n. 6 e nagytemplom mellett.

A legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban.
választékban a legjuíányosabb árban.

Kerti goi vők nagy 
Kép keretezés a Dgizebb kivitelben.

Épület üvegezés a legolcsóbb árban.

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosá" szappana.
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természetes következménye nemi teóriájának, mégis 
egész másképp alakultak volna nézetei és elvei, ha az1 
életben olyan asszonyokkal is találkozott volna, akik 
a nőnemet más oldalról mutatták volna be előtte. Ta-' 
gadhatatlan, hogy önző okok is közbejátszottak nálaJ 
Schopenhauerben ne keressen senki eszményi embert. I 

Egy időben mégis gondolt a házasságra Schopen-1 
haur. Ez. akkor volt, amikor a tanári pályára készült 
és azt gondolta, hogy ehhez elsősorban társadalmi, 
életet kell élnie. Azonban nem volt még teljesen ciha-1 
tározva erre a lépésre. És minél idősebb lett— Írja 
barátja, Wilhelm v. Qwinner, Schopenhauer biográfi-1 
ójában — annál több okot tudott felhozni a házassága 
ellen. Hogyan is történhetett volna ez másként, ami­
kor a szerelmet mindaddig csak az éretlen oldaláról 
volt alkalma megismerni, de annak nemesebb formá­
ját soha. Így aztán már csak nehány érv maradt a 
házasság mellett. A saját családi tűzhely és az agg-

Vitális Imre teltei került kézre.
Tíz debreemi csendSr golyózáporral fogadta a 
több sebtől vérző bihari betyárt, ki öngyilkos lett.

Vitális Imrét a hires bihari betyárt talán 
a legutolsó magyar haramiát ma kézrekeri- 
lette a csendőrség. De holtan, közel 10 csend­
őrpuska golyójától megsebzetten.

Úgy halt meg, mint a régi hírhedt be-
kori ápolás gondolata. De ezek az előnyök is csalcko- tyár korszak haramiái, olyan formán mint 
nyaknak tetszettek előtte. Vájjon gondozta, ápolta-c Báró Eötvös festi Viola című népszinmilvé- 
az ő édesanyja betegségében az ő atyát. És ha két- , , , Vjo|áf ját ,ll7zhln nk.)riók el
séges is volt előtte néha, hogy könnyebb-e a hozzá 7Cn’ a 10 V 0 , a Síljat lldzaban akarják el

fogni a pandúrok, de magára gyújtja a ha-

A debreceni csendőrséget Bory Béla 
százados vezette, aki rögtön kijelentette, 
hogy a nyomozás helytelen alapon indult 
meg.

ő a maga részéről azt hangoztatta, 
hogy a betyár nem bujdoshatott messzire s 
Berettyó Szent-Márton környékén bujdos­
ható.

Egyik csendőr hallotta is a faluban re­
besgetni :

— Itt bujdosó Imre, szegény emberre

hasonló embereknek a legényélet a házasságnál, azt 
mindenesetre belátta, hogy neki sem ereje, sem pe- zat S elmenekül
dig bátorsága nincs ahhoz, hogy a Iiázasélet terheit g jme visszatükröződése a Vitális kézre-
vállaira vegye. A legtöbb férfi — mondotta — azonnal , ... ... , . ,. , ,, ,
elszédül, ha egy szép, bájos arcocskát lát. Első pii- kcr,tese a ré?‘, /ablovtlag romantikájának, ra ferne egy kis meleg étel.
lantásra csak a házasélet gyönyöre tűnik fel előttük, Csakhogy Vitális Imre nem menekülhetett, Nem is hagyta a parancsnok őrizetlenül 
de a vele járó sok gond, a végtelen kiadások, a gyér- mert a csendőrök óvatosan jártak el vele a Vitális Imre házát, a mely állandóan tneg-
meknevelési költségek, a korai vénülés, a felszarva- szemben s mert ma már nem adnak elég me- figyelés alatt állott,
zás és még egy csomó efféle kellemetlenség eszükbe nedéket a bujdosó betyárnak a bihari erdők a
sem )U ‘ sárréti nádasok rengetegjei, a melyeknek tné-

llyen radikális elveket vallva, Schopenhauer teljes gjs csak keresztül szántott a civilizáció, 
életén keresztül egyedül maradt. Azonban ez a ina- , .
gános élet nem bántota annyira, mint a korabeli Előrelátható volt, hogy a litres betyár, 
filozófus-professzorok tanításai és az, hogy a hírnév aki már-már életre keltette a régi betyár-ro- 
glóriája soha életében körül nem övezte. Csak halála inantika színes virágait a közönséges nép 
után kezdték nagyságát elismerni. Úgy járkált Frank- hangulatának, felfogásainak termékeny me-
,ur‘u‘t\7 ríszi,,t BeeJhove7 rószi,,t ?“ey™n1 zőin, erre a sorra fog jutni. Hiszen modern,
ruházatát utánozva — a kicsi öreg ur, mint valami 7 ...
különcködő piperkőc, aki sehogy sincs megelégedve müveit államban élünk, ahol, ha a nyomozás 
a világ folyásával. A házvezetőnőjével azonban, úgy helytelen alapon nem indul, már régen tncg-

a
Jön Imre bácsi.

Ma reggel nagy sugdolódzás volt 
szentmártoni lakosok közt.

— Jön Imre bácsi, — szólt egy gyerkőc 
és a közelben levő csendőr figyelmes lett a 
sugdolódzásra.

Bory és Némethy csendőrszázadosok 10 
csendőrrel ina azután megjelentek a Vitális 
háznál s körülfogták a házat.

látszik, mégis meg volt elégedve, 
ben bőven gondoskodott róla.

mert végrendeleté- érdemelt sorsára jut Vitális Imre.

SPOÜT,
meg az

Add meg magad!
I Érdekes, hogy Vitális Imre ott rejtőzkö- Az ajtót zárva találták, zörgettek. Egy 
j dött, a hot legkevésbé keresték, Berettyó- ideig csend volt, de azután zaj hallatszott a 
1 Szent Márton körül. Megbújt a nádasban, házban.
de az éhség visszakergette a saját házához.; _m van valaki__ jegyezte

Be akart szökni lakására, de a csendőr- egyik csendőr, 
ség észrevette s körülgyürözte a házat. j _ ße kell törni az ajtót jelentették a szá-

Vitális Imre, akinek 2500 korona volt a zadosok.
„ x c fejére kitűzve nem adta meg magát. Betyár | A csendőrök tényleg feltörték az ajtót.
Siwn totel. Wwp«»* «P* jw- maradi mindvégig. j Mikor darabokban hullott szét az ajtó,

! Rálőtt a csendőrökre, akik sonüzzel fe- ‘ a konyhában feltűnt a Vitális alakja, 
leltek vissza. Vitálist több lövés találta, de J Menekülni szeretett volna, de az

Bajnoki footballmérkőzés. A Debreceni 
Torna Egyesület ma délután tartja első baj-; 
nokinoki mérkőzését. Ellenfele a Miszolni

erősebb csapata. Igen fontos ez a mérkőzés 
a D. T. E.-re, mert ez dönti el majdnem vég­
legesen helyezését a bajnokságban, illetőleg . , ...............
az őszi fordulóban. A D. T. E. teljes diadal-. me* volt anynyi ereje’ hogy magára süsse csendőr rákiáltott! 
más gárdájával vonul a küzdelembe, A Vé-:a saját fegyverét. S Így voltaképen öngyilkos 
delem egy uj csillaggal erősödött meg, mig a Iettl
csatársor némi változásokon megy át. Csa-! így múlt ki a valószínűleg legutolsó ma- 
patfelállitás: Moskovics, Szűcs, Hofstetter,' gyár betyár, a kinek ereiben régi dacos ha­
jolna! II., Tolnai I., Wohlrab, Antal, Wohl- lálraszánt haramia-vér csörgedezett s akinek

egyik

rab, Markó, Magyar, Bach. Tartalékok Kiss, betyáros története egy darabig ott fog érni a 
Lányi. A miskolci csapatösszeállítás isme-1 nép dalos ajkán. Mert hej, de sok felé nem ért 
rétién. A mérkőzés a nagyerdei sporttéren még el, mint a Vitális Imre esetből is nyil- 
délután 4 órakor kezdődik. Biró Zoltán Béla
(N. S. C.). Megelőzőleg a D. T. E. játszik a 
kereskedelmi alkalmazottak footballcsapa-
tával.

Mulatság.

A Kossuth Dalkör folyó hó 25-iki hang­
versenyére jegyek válthatók a színházi pénz­
tárnál vasárnap d. e. 10—12 és d. u. 4—5 
óráig. Rendezőség. _________

vánvaló a huszadik század műveltségének 
a szele s mert közbiztonsági viszo­
nyainkon még sok a javítani való.

Tudósításunk egyébként a következő:
A bujdosó betyár.

Hat vármegye csendőrsége üldözte Vi- 
táis Imrét, a hírhedt betyárt, aki rövid hara­
mia pályafutása alatt három emberéletet ol­
tott ki.

Hiába a betyár megbújt a sárréti náda­
sokban s a nyomozó csendőrség elöl eltűnt.

— Add meg magad! Az egész ház körül 
van véve innen nem menekülsz.

Vitális előre ugrott és lőtt.
Egész sortüz felelt rá vissza és Vitális 

sebektől borítva terült el a földön, de megint 
talpra ugrott és újra lőtt.

Majd mint egyik csendőr beszéli magára 
lőtt és holtan rogyott össze.

A csendőröket kettesével már haza is 
küldték.

Munkatársunknak volt alkalma egyik a 
véres jelenetnél ott levő csendőrrel beszélni, 
aki csak annyit mondott:

— Mi tudtuk, hogy ott rejtőzködik s hogy 
a gyomra haza hajtja. Mondta azt Bory, 
meg Némethy százados ur is. Azt is bizton 
reméltük, hogy mi fogjuk kézrekeriteni.

Nevezett csendőr nem látta azt, hogy Vi­
tális öngyilkosságot követett volna el.

Wallerstein ezég
J «Dl

Nagymennyiségü angol costüm kelmék
érkeztek alkalmi árban. Melynek meg­
tekintésére felhívjuk a hölgyközönség 
b. figyelmét. — A vétel nem kötelező.

Wallerstein Fiilöp Fiai
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8. patika mellett.

Koncz József Fest, Vegyileg Tisztit 
mindennemű puhákat

és legjutányosabban.

Föüzlet és gyár: Arany lános-ntcza 10.
Fióküzletek i

Batthyány *u. 2. ez. és Vár-u. 3. szám
(Zened« udvar.) Aliplttltatt HOL Tilifg* izía 701
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Dráma agy debreceni gyógytárban.
Mflnthnpn Alfred gyógyszerész szivenlőtte Vibirál 

Gizella pénztárosnőt és öngyilkos lett.
Véres dráma színhelye volt ma dél­

előtt a Piac- és Szent Anna-utca sarkán levő 
Arany angyal gyógyszertár.

A drámát a gyógyszertár tulajdonosa 
Mauthner Alfréd inscenirozta, aki idegbeteg­
sége miatt exaltált állapotában agyonlőtte 
egyik alkalmazottját Vibirál Gizella volt 
pénztárosnőjét, utóbb csomagoló kisasszo­
nyát.

Mauthner Alfréd ma délután meghalt s 
mikor e sorokat írjuk haldoklik szerencsét­
len áldozata is.

A tragikus történet oka állítólag nem 
egyéb, mint a főnök és alkalmazottja közötti 
összezördülés, amelynek hatása alatt a ré- 
gabb idő óta szerfölött ideges Mauthner Al­
fréd nem tudván fékezni indulatait, egyik val­
lomás szerint két, a másik szemtanú állítása 
szerint egy ízben arcul ütötte Vibirál Gizel­
lát, aki a szokatlan sértésekre ott akarta 
hagyni a gyógytárat.

A fékevesztetten indulatos, exaltált lel­
kületű Mauthner ezután követte el rémes cse­
lekedetét,

Mauthner Alfréd régi idő óta szívbaj­
ban, ideggyöngeségben szenved s kezelő or­
vosától tudjuk, hogy sokat foglalkozott az 
utóbbi hetekben az öngyilkosság gondola­
tával.

Állandóan idegcsillapitó szereket hasz
nált.

Vibirál Gizella évek óta van alkalmazva 
a gyógytárban nővérével Vibirál Annával 
együtt s Mauthnernek, — a laboránson kí­
vül nem is volt a patikában más személyzete.

Mauthner a két leánynyal bizalmas vi­
szonyban volt s különösen Vibirál Gizellá­
nak vöt intimusa, aki egész nap segédkezett 
neki a gyógytárban, mig nővére a pénztá 
rosnői teendőket látta el.

Most, hogy a dráma véres jelenetei le­
játszódtak mindenfélét rebesgetnek a tragé­
dia hátteréről, amely élénken foglalkoztatja 
a közvéleményt.

Mi egyszerűen leszögezzük a hivatalo 
san megállapított tényeket s hűen regisztrál­
va a történteket, itt adjuk a részleteket:

Az előzmények.
A Szent Anna-utca és Piac-utca sarkán 

van a Mauthner Alfréd Arany angyal-hoz 
címzett gyógyszertára. Mauthner pár év előtt 
került Debrecenbe s az akkori Szilcz-féle 
patikát vette meg. Általánosan tudják Deb­
recenben, hogy a 26 éves Mauthner igen ide 
ges ember volt. Sokszor az alkalmazottjai 
val is durván bánt, úgy hogy alkalmazottjai 
sokat panaszkodtak tűrhetetlen természetű 
főnökükre.

A gyógyszertárban évek óta alkalmazva 
volt Vibirál Gizella, előbb mint pénztárosnő, 
utóbb mint csomagolónő, úgyszintén a nő­
vére," Vibirál Anna is, aki a kaszánál tilt. Vi­
birál Gizellát igen ügyes leánynak mondták,

aki nem egyszer segített a gyógyszerésznek 
a receptek elkészítésével is.

Dráma a gyógyszertárban.
Ma délben háromnegyed tizenkettőkor 

egy szegényházi ember egy receptet hozott 
elkészítés végett a patikába. A gyógysze­
résznek sok dolga volt és kérte Vibirál Gi 
zellát, hogy segítsen neki a recept elkészité 
sénél. A recept fölött a gyógyszerész és a 
kisasszony vitatkozni kezdtek, majd heve­
sebb összetűzés lett a vitatkozásból. A 
gyógyszerész idegesen arculütötte Vibirál 
Gizellát, mire a leány sértődötten odakiál­
totta a kasszában ülő Anna nevő nővéréhez, 
hogy menjenek haza, mert ők olyan helyen 
nem lehetnek, ahol a főnök bántalmazza az 
alkalmazottját.

A gyógyszerész erre kijött az irodából 
és indulatosan jelentette ki, hogy nem en­
gedi a leányokat eltávozni. Gizella újra ki- 
elentette, hogy semmi szín alatt nem marad­
hat tovább ezekután a gyógyszertárban. 
Ezen hosszabb ideig pereltek. Szóváltás köz­
ben egyszerre csak Vibirál Gizella oda kiál­
totta Mauthner Alfréd gyógyszerésznek:

— Piszkos, gyalázatos, tönkre tett!
Ezzel bement a laboratórium melletti 

szobába.
A gyógyszerész erre magából rémülete- 

sen kikelve, utánna rohant s ott levő íróasz­
taláról felkapva Browningját és egyenesen 
Vibirál Gizellára célzott. A golyó azonban a 
falba fúródott. Anna, a kis szőke pénztáros­
nő erre beszaladt a szobába, odaugrott Maut- 
nerhez és megfogta a gyógyszerész kezében 
a revolvert. A magából teljesen kikelt dü­
höngő ember félrelökte magától a leányt és 
közveten közelről még kétszer rálőtt Vibirál 
Gizellára. A lövések egyike a második és 
harmadik borda között a leány mellébe fu 
ródott, a másik lövés a hasát fúrta keresztül.

A csomagoló leány iszonyatos sikoltássá 
összerogyott.

Még egy lövés dördült el. Mauthner Al­
fréd átlőtt homlokkal zuhant le a gyógyszer 
tár padozatára. Fejéből patakként ömlött : 
vér. Egy jól irányzott lövéssel leteritette ön­
magát is.

Segítség, segítség, gyilkosság!
A rémes jelenetnek szem- és fültanuja 

volt a vérében fetrengő leány nővére, Vibi­
rál Anna pénztáros kisasszony, aki midőn Gi­
zellát összerogyni látta, odaszaladt hozzá és 
megfogta a kezét. A hörgő leány még ennyit 
tudott mondani halkan, suttogva:

— Anna! Jöjj, végem van!
A laboráns ezalatt kiszaladt az utcára 

és ott elkiáltotta magát:
— Segítség! Gyilkosság!
A lövések zajára és a kiabálásokra a 

szomszédos házakból és az utcáról össze 
szaladt a nép. A borzalom első perceiben 
senkinek sem jutott eszébe, hogy a mentők

ért kellene telefonálni. A gyógyszertárban 
ezalatt patakként folyt a vér és az áldozatok 
ott feküdtek minden segítség nélkül.

A rendőrség hivatalos helyiségei alig 
pár lépésnyire vannak a véres tett színhelyé­
től, a Szent Anna-utcában. A rendőrség ré­
széről azonnal megjelentek Mile Pál rendőr- 
kapitány, a bűnügyi osztály helyettes veze­
tője, később a szinházbizottsági ülésről sza­
ladt le Rostás István rendőrfőkapitány, majd 
megérkezett Orosz László inspekciós ’rend­
őrtisztviselő.

Megütött...
Ezt megelőzőleg a hatalmas lövések za­

jára legelsőnek dr. Hutiray Béla érkezett a 
gyógyszertárba.

— Mi történt itt kérdezte?!
Vibirál Anna a szerencsétlen leány test­

vére csak a kezét tördelte és sirt. Azután 
oda mutatott a földön heverő véres alakokra.

E közben jött dr. Bruckner Ernő és Fejér 
rendőrbiztos, aki a rendőrökért telefonált.
F. közben már jegyezni is kezdte az adatokat. 

— A gyógyszerész ur Mauthner? ...
— Igen Mauthner Ármin — jegyezte 

meg dr. Bruckner Ernő.
A szintén jelenlevő újságíró kiigazította: 
— Alfréd kérem, nem Ármin.
— De Ármin, erősködött Bruckner.
E közben a szerencsétlenül járt leány 

felnyitotta szemeit s halkan súgta:
— Alfréd!... így hívják ...
Dr. Hutiray Béla látván, hogy a leány 

eszméleténél van kíváncsian fordult felé:
— De hát az Istenért, mi történt itt?
— Megütött, én el akartam menni és rám 

lőtt...
Súgva mondta ezeket, majd visszaha­

ll any átlőtt s eszméletét vesztette.
E közben megérkeztek a mentők, akik a 

leányra jeges tömlőket raktak, mig Mauth­
ner fejét bekötözték. Rémes látvány volt, 
amint az áldozatok hatalmas vértócsában he­
vertek.

A rendőrség értesítette a debreceni 
gyógyszerész-egyletet is a drámáról, mely­
nek elnöke, Muraközy László intézkedett, 
hogy a gyógyszertért a hatóság pecsételje le. 
Ez meg is történt.

Mauthner apja megérkezik.
A dráma egyik szerencsétlen áldozata 

Mauthner Alfréd családos ember volt. Csa­
ládja, fiatal felesége és két gyermeke a Mik- 
lós-utcán lakik: Mauthnerné pár hét eőtt csa­
ládi örömöknek nézett eléje s épen lábbadozó 
volt vetegségéből. Tegnap levelet kapott a 
fiatal asszony, hogy férjének atyja, aki egy, 
előkelő fővárosi gyáros, ma délben megér­
kezik. — Mauthner apja meg is jött s amikor 
a vasúttól behajtatott a városba, feltűnt a 
fia patikája előtti csődület. A Miklós-utca sar­
kán leszállt a kocsiról s érdeklődött aziránt, 
hogy mi történt. A szomorú valóságot meg­
tudta mihamar. Be is ment a gyógyszertár­
ba, ahol tudatták vele a hatóság emberei a 
történteket.

Szivetfacsaró látvány volt, amikor fiát 
a földön utolsó perceiben, a halátusát vivóai 
megpillantotta.

A leány apja.
Munkatársunk felkereste a szerencsét­

len áldozat, Vibirál Gizella szüleit, akik a Da-

Hangszer üzlet megnyílt 1
Szenärö Sáiflm.nto tagmr ta'jti- SAmii htthyáy-n. 22, sí,
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rabos-utca 18. szám alatt laknak. A leány 
atyja Vibirál János asztalosmester, egykor 
jómódú most szegényebb sorsú iparos, aki 
mindig örült, hogy két nagy leányának ren­
des kenyérkeresete volt a gyógyszertárban.

Munkatársunk beszélt az áldozat nővé­
rével, Vibirál Annával is, aki jelen volt a vé­
res jelenet lefolyásánál. A csinos, szőke, kar­
csú leányt igen megtörte a borzasztó ese­
mény, mely váratlanul csapott le erre a kis- 
polgárias, szerény családra. Munkatársunk 
kérdéseire alig-alig tud felelni az elfogultság­
tól.

Az áldozat édes atyja, Vibirál János eze­
ket mondta munkatársunknak:

— A borzalmas esemény részleteit 
nem tudom olyan hűen, azt Anna leányom 
jobban eltudja mondani, csak arra kérem, 
hogy sziveskedjenek megcáfolni azon va­
lótlan híreket, melyeket egy debreceni esti 
lap közöl, hogy tudniillik a szerencsétlenül 
járt leányomnak viszonya lett vona a 
gyógyszerészszel. Ez kérem nem igaz és 
nem igaz az sem, amit szintén az esti lap 
állít, hogy estenként Mauthner hazakisérte 
a leányomat. Be tudom bizonyítani, hogy 
a leányok vagy egyedül jártak haza, vagy 
az inasom kisérte haza őket. Az sem igaz, 
hogy este együtt sétáltak a Piac-utcán a 
fasorban. Még egyszer kérem, hogy tes­
sék ezen alaptalan rágalmakat megcáfolni.

Mit mond Vibirál Annuska.
Az áldozat nővére Vibirál Anna megerő­

síti édes apjának szavait.
Azon kérdésemre, hogy lenne szives 

megmagyarázni, hogyan keletkezhetett a 
gyógyszerész és a csomagoló leány között a 
hirtelen összekoccanás, — maga sem tud el­
fogadható megállapítást.

— Hát az igaz-e, hogy nővére azt mond­
ta volna, mikor a gyógyszerész arcul legyin­
tette:

— Piszkos, gyalázatos, tönkretett!? — 
A leány itt nem felelt, hanem leborult az asz­
talra és sirt.

Egyébként Vibirál Anna úgy adta elő a 
dolgot, hogy ő az előzményekről mit sem 
tudott és a szóváltásból is csak alig hallott 
valamit. Tiltakozik bármilyen meggyanusi- 
tás ellen, mely azt célozná, mintha nővére 
és a gyógyszerész között gyöngédebb vi­
szony lett volna.

Mauthner meghalt, a leány haldoklik.
A borzalmas dráma mindkét áldozatát a 

mentők az elsősegély nyújtása után azonnal 
a kórházba szállították.

Mauthner Alfréd gyógyszerész délután 
háromnegyed 5 órakor a kórházban meg­
halt, még mielőtt eszméletéhez tért volna.

Vibirál Gizella azonban még él, de élet­
ben maradásához kevés a remény. Déután 
meglátogatták a szerencsétlen nőt a kórház­
ban szülei és néhány jó ismerőse. Eszméle­
tén kívül volt és igy nem beszélhettek vele. 
Késő este kapjuk a hirt a kórházból, hogy a 
szegény leány az utolsó órát éli. Aligha éri 
meg a reggelt.

Szoboszlay Sándor VII., titkár: Fehér Gá­
bor VIII., főjegyző: Gargya Márton VIII., al­
jegyző: Szerepi Bernát VII., pénztáros: Kiss 
Lajos VII. osztályú tanuló,

Egyesület.
— A debreceni református főgymnázlum 

önképzőköre megtartotta alakuló gyűlését. 
A tisztikar a következőleg alakult meg: El­
nök lett: D. Szabó Sándor VIII., alelnök:

Az uj hAzetssät|r.

Nagyon sokan vannak, akik a szerelmi élet 
legtökéletesebb társadalmi formájának a mono­
gámiáját tartják. Kétségtelen, hogy ennek az ál­
lásfoglalásnak sok alapja van, bár nagyon sok­
szor nem számol a monogámia történelmi ala­
kulásával és nay gazdasági jelentőségével, meg 
jellegével. Hiába bizonykodik Spencer Herbert, 
a keresztény középkor, a nőt az oltárra helyező 
nagy romantika, bizony pellengérre állította a há­
zasságot, amikor annak etikai súlyt kizárólag az­
zal a gazdasági kényszerűséggel adott, hogy a 
nemes embernek törvényes fiúra volt szüksége, 
aki a vagyonát örökölje. A nőt Is magántulaj­
donba kellett hát adni, vaby venni, hogy ezzel 
az egész vonalon biztosíttassák az évszázados és 
hatalmassá fejlődött gazdasági rend. Hogy a 
valóságban mennyire nem volt ez „monogámia", 
annak bizonyítékául csak a nagyon is ismert „ius 
primae noctis“-ra kell hivatkozni, amelynek tű­
résével a keresztény erkölcs és a házasság in­
tézménye, mint a társadalmi erkölcs alapja, már 
a középkorban bemondta a csődöt. A régi nemesi 
osztály elszegényedett, de gőgös parasztokká 
vedlett utódaiban még ma is élnek a régi erköl­
csök. Még ma is vannak családok, ahol a férj, a 
pater familias szobájába a felesége sohasem teszi 
be a lábát, a családfőnek nagyobb tekintélye 
van a hitves, mint a gyermek előtt, ahol vsak a 
gyerekek fölött gyakorolható nagyobb tekintélyé­
vel lett különb az ur fiainak és leányainak a anyja 
a „törvényes szerető“.

A gazdasági rend polgáriasodásával egy­
idejűleg hatalmas folyamat indul meg, amelynek 
diadalmas végcélja, hogy a béklyóba szorított és 
a végletekig kihasznált munkát győzelemr -. jut­
tassa a más!,: két termelésű tényező: a toké és 
a föld felett. A gazdasági rend, hacsak hajszál­
nyira is, elhajtani kezd; társadalmi mozgalmak 
keletkeznek, amelyek hadat üzennek a kötött bir 
toknak ép úgy, mint a nu a gazdasági elnyoma­
tásának és kihasználtságának. Nem szó szerint 
kell venni a Bentham nagy tételét: a lehető leg­
több ember lehető legnagyobb boldogságáról. Bi­
zonyos azonban, hogy a társadalmi együttélés 
minden eszközének, egész gazdasági berendezke­
désének ilyesféle célok elérése érdekében kell ki­
alakulnia.

És most előállt egy orvos, egyik legdiadal­
masabb hőse az orvostudományoknak és letesz 
egy szert az emberiség kezébe, amelylyet feltét­
len sikerrel lehet küzdeni a polgári szerelem egyik 
legádázabb és leggyülöltebb ellensége ellen. És 
amikor az uj csodaszer forrásához versenyezve 
fut az emberiség, előáll egy magyar ügyvéd és 
fölveti azt a régóta bujkáló kérdést, a Brieux 
nagy problémáját, hogy házassági akadály le­
gyen-e a vérbaj. Ehrlich Pál, a nagy tudós és em­
berbarát, megadja rá a választ röviden, kategóri- 
kusan: a vérbajt házassági akadállyá kell tenni.

Éhez természetesen a törvények tételes in­
tézkedése szükséges. Természetes, hogy a kér­
dést nem most kellett volna fölvetni, amikor már 
majdnem bizonyos, hogy az újkornak ez a rette 
netes betegsége rövid idő alatt teljesen gyógyít­
ható. De a polgári társadalom a folyton hangoz­
tatott nagy közérdek mellett rendszerint ép ott 
hagyott legnagyobb teret az individualitásnak, a 
hol annak kinövéseit és bajait elsősorban kellett 
volna megnyirbálni. Példa rá mindjárt a házas­
ság intézménye sok bajával, félszcgségével, eti- 
kátlanságával és rendezetlenségével. Ez a tiltó 
rendelkezés is az uj, a réginél szociálisabb erköl­
csök felé vezet, amelyeknek szilárd alapját ássa 
meg a diadalams orvostudomány és ennek nagy 
munkájában segédkező méltányos, emellett szi­
gorú job.

Egyházi ügyek-
A református presbiteri gyűlés,

A debreceni ref. egyház presbitériuma 
ma délután gyűlést tartott Könyves Tóth Kál­
mán elnöklete alatt. Az előadói tisztet Somo­
gyi Pál főjegyző töltötte be. A gyűlés fonto­
sabb ügyeiről a következőkben számo­
lunk be:

A gyűlés elnöke kegyeletes szavakban 
megemlékezett a presbitérium egyik kiváló 
tagjának, Komlóssy Arthurnak elhunytéról 
és kéri, hogy az elhunytnak érdemei jegyző­
könyvileg örökittessenek meg. Helyére 
Szabó Sándor póttag hivatik be.

Tudomásul vétettek a következő előter­
jesztések: A Hatvan-utca 3. számú telek 
megvételére vonatkozó határozat, — Hajdú 
Béla és testvérei azon kérése tárgyában al­
kotott egyházközségi határozat, mely szerint 
a Csapó-utca, illetve 1. számú köztelekről 
utóöröklési jogának törlése engedtessék meg, 
— esperesi körlevél az egyház épületeinek 
tűzkár ellen való érték szerinti biztosítása 
tárgyában.

A népiskolai oktatás ingyenessége és a 
tanítói fizetések kiegészítése tárgyában a 
gyűlés elhatározta, hogy kérvényben kér 
kárpótlást e tekintetben az államtól, amely 
mintegy 6000 koronára rúgna.

Elhatározta a gyűlés, hogy néhai Kiss 
Áron püspök sirja fölé állítandó emlékre a 
gyűjtést intenzívvé teszi, e célra nyomtatott 
gyüjtőiveket bocsájt ki.

Ujváry György presbiter helyett Lip- 
tay József választatott meg presbiterré. En­
nél a pontnál Kovács József főgondnok szóvá 
teszi, hogy az uj egyházfő ezentúl nagyobb 
gondot fordítson arra, hogy a templomok­
ban a fentartott székek ne foglaltassanak cl 
illetéktelen egyének által. K. Tóth Kálmán 
indítványára egy bizottság küldetik ki a 
templomokban a rend fentartására.

Dr. Nagy Lajos ügyvédnek mint néli. 
Simonffy Imre végrendeleti végrehajtójának 
tett intézkedéseiről jelentés tudomásul véte­
tett, úgyszintén azon bejelentés is, hogy ök­
rös Mária a nagytemplom használatára több 
értékes egyházi tárgyat adományozott, mely 
utóbbiért a gyűlés jegyzőkönyvi köszönetét 
is kifejezi.

Előterjesztett a gazdasági bizottság vé- 
leményes előterjesztése, mely 200.000 ko­
rona építési költség felvételét és ennek fe­
dezésére az internátusi díjnak 400 koronáról 
500 koronára való emelését javasolja azon in­
dokból, hogy az egyház felsőleányiskolájá­
ban nincs elég hely a folyton szaporodó nö­
vendékek befogadására és igy kénytelenek 
a szülők idegen felekezeti iskolákba adni le­
ányaikat. A Svetits-intózetben most is 200 re­
formátus vallásu növendék volt, ennek inter- 
nátusában pedig 30 leánynövendék.

Az egyház felsőleányiskolájánalc kibő­
vítése ennélfogva elodázhatatlan, amit a fel­
olvasott véleményes előterjesztésből terjedel­
mesen és részletesen megvilágít.

Ezen véleményes előterjesztést a gyű­
lés egyhangúlag elfogadta.

Ezután több kisebb jelentőségű előter­
jesztést utdomásul vették, melyek után az 
esti órákban a gyűlés véget ért.

HÍREK
— Vasárnapi Istentiszteletek. Holnap, 

vasárnap az ev. ref. templomokban az isten­
tiszteletek a következő sorrendben fognak 
megtartatni: a Nagytemplomban prédikál 
Betiilendy Endre segédlelkész, a Kistem- 
plomban 9 órakor Q. Szabó Gábor segédlel­
kész, délelőtt 11 órakor Sz. Szabó István 
segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, az Ispotály- 
temnlomban Uray Sándor lelkész, s a városi 
sezgényházban Hajdú Zsigmond püspöki tit­
kár, a Csapó-kerti imaházban Kovács János 
vallásoktató lelkész, a Homokkertben Be-

Üm ideiglenesen a főtőzsdével szemben
— levő bódéban. —
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rrrzky József főiskolai szénior. — A gör. ka- 
tholikus templomban fél 7 órakor reggeli is­
tentisztelet; déleött 9 órakor szent mise; 
délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor rózsa- 
fiizér ájtatosság. — Az ág. hatv. ev. templom­
ban folyó hó 25-én a délelőtti isteni tisztele­
ten Nikodemus Károly hitjelólt prédikál.

— Értekezletek a kamaránál. A keres­
kedő és iparos helyi érdekképviseletnek be­
vonásával e héten folytatólagosan több érte- 
kez'etet tartott a keresk. és iparkamara; ez 
értekezlet célja az volt, hogy a kamarának 
azon törvény előírta munkásságában, hogy a 
megszűnt, de nem törölt cégek kitörléséért és 
a be nem jegyzett, de erre köteles vállalatok 
bejegyeztetéséért felszólaljon, a helyi érde­
keltség közvetlenül résztvehessen. A cégviszo­
nyok rendezéséhez igen fontos közgazdasági 
és jogi érdekek fűződnek, igy örvendetes, ha 
e munkát ily körültekintő gonddal látják el.

— A Stenczinger ház kisajátításának 
ügye még mindig kisért. Már 1911. május 
elsejére fel is mondtak a lakóknak, de úgy 
látszott későbben, hogy a lebontás elé újabb 
akadályok gördültek. Most Zádor Lajos bank- 
igazgató, városi bizottsági tag 16 városatya 
társával beadványt intézett a városhoz, 
melyben a Stenczinger ház lebontásának sür­
gős elrendelését kérik, annyival is inkább, 
mert a villamos vasúti és csatornázási mun­
kálatok útvonala is e ház telkére esik.

— Ferenc Ferdlnánd Magyarországon. 
Budapesti tudósítónk jelenti: Ferenc Ferdi- 
nánd trónörökös legközelebb Magyarország­
ra jön s meg fogja látogatni Budapestet, ahol 
azonban csak egy éjszakát tölt, azután Ko­
lozsvárra, Nagyváradra, Aradra, Erzsébet­
városra, Nagybecskerekre, Temesvárra, a 
hol sorba látogatja a kaszárnyákat. Minde­
nütt a kaszárnyákban fog hálni. Jövetele 
összefüggésben van ama hírekkel, melyek 
szerint Magyarországon a közkatonák sok 
kegyetlenkedéseknek, forszírozott gyakorla­
toknak vannak kitéve. Ezt a kérdést kívánja 
tanulmányozni a trónörökös, aki ez alalom- 
inal a legfőbb hadurat, a király fogja kép­
viselni.

— Burg Izsó, városunk tehetséges fény- 
kénésze eljegyezte Grünbaum Jeni kisasz- 
szonyt, Német Dezső Standard biztositó tár­
saság helyi főnökének sógornéjét. Minden 
külön értesítés nélkül.

— Megyei közgyűlés előtt. Hajdú vár­
megye igazoló választmánya tegnap ülést 
tartott, melyen az. e hóban tartandó közgyű­
lés tárgysorozatát készítették elő. Javasolja 
a válaszmány, hogy a közutak segélyeképen, 
miután az útadó jövedelme nem bírja el a 
terheket a kereskedelmi minisztertől 10.000 
korona segélyt kérjen a közgyűlés. — A vár­
megyei bizottsági tagok választását 1910. 
évi október 10-ikére javasolják kitüzetni. Vá­
lasztás alá kerül 77 tagsági hely.

— öngyilkos fiatal leány. Szabó Mi­
hály szepespusztai lakos Juliska nevű haja­
don leánya tegnap délután bezárkózott szo­
bájukba és egy ruhaszárító kötélre felakasz­
totta magát. Mire észrevették, már halott 
volt. Tettének oka mi lehetne más, mint sze­
relem? Balkányi Ede dr. ment ki a hivata­
los vizsgálat megállapítása céljából. Minthogy 
az öngyilkosságot kétségtelenül megállapí­
totta, az ügyészség a boncolás mellőzésével 
a temetési engedélyt megadta.

— A magyar tűzoltó tisztek országos 
egyesülete tegnap meleghangú átiratot kül­
dött Debrecen városához, amelyben köszö­
netét mond ama, szívélyes fogadtatásért 
melyben a debreceni közönség részeltette a 
Debrecenben megtartott kongresszus ven­
dégtagjait.

— Vonatösszeütközés a debreceni állo­
máson. A ma reggeli órákban csaknem vég­
zetes vasúti katasztrófa történt a debreceni 
állomáson. A vaggongyár mellett a Szatmár 
felé vivő vonalon elindult a páyamunkásokat 
Vivő vonat, mey nem vette észre, hogy szem­
ben egy homokszállitó tehervonat jön. A ka­
nyarulatnál a két vonat összeütközött. Már 
alig volt pár méternyire a két vonat egymás­
tól, midőn a bajt észrevették. A mozdonyve­
zető ellengőzt adott és fékezett, de a kaasz- 
trófa kikerülhetetlen volt. A vonatok össze­
ütköztek. Hat kocsi darabokra zúzódott. Em­
beréletben kár nem történt, azonban több 
munkás a mellén és lábán könnyebben meg- 
sei ült. A pálya igen megrongálódott. Az üz­
letvezetőség a pályatest helyreállítása céljá­
ból munkásokat küldött ki az összeütközés 
színhelyére. A Szatmár felől jövő és menő 
vonatok másfél órai kését szenvedtek. Dél­
után a forgalom helyreállt.

A legtöbb közönséges hashajtószer az­
zal a tulajdonsággal bir, hogy még állandóan 
nagyobbodó adag használata mellett is 
folyton vészit hatásából. Az oly sok orvos 
által dicsért Ferencz József-keseriiviz ki­
tűnő oldó és hashajtó hatása ellenben még 
huzamos használat esetén is mindig egyfor­
ma marad. A valódi Ferencz József-keserii- 
viz a belet görcsök nélkül mossa ki, az étvá­
gyat fokozza, anélkül, hogy a gyomrot bármi­
kép megterhelné. Ezen kiváló tulajdonságai­
ért a bécsi általános közkórházak V. orvosi 
osztálya beható kísérletezés után megálla­
pította, hogy „a Ferencz József-viz a „ke- 
serüvizek“ leghivatottabb képviselője“.

— Meggyilkolt református pap. Székes- 
fehérvárról jelentik: Csakberény református 
papját ma a gazdasszonya meggyilkolva ta­
lálta a padláson. Cséki Miklós — igy hívták 
a lelkészt, — mindössze 28 éves volt. Isme­
retlen tettes 3 tőrszurással gyilkolta meg.

— Halálozás. Mint részvéttel értesülünk 
Kádár Antal volt debreceni születésű refor­
mátus lelkész, ki főiskolánkban tanult s Tisza 
Szent Imrén 26 éven keresztül működött, ma 
57 eves korában meghalt. Az elhunytat öz­
vegye gyászolja.

— A reptilőversenyekről. Domoszolából 
jelentik: A délamerikai Chaveznek a Szim- 
plonon keresztül tett útja balesete mellett is 
csodálatot keltett és valószínű, hogy a száz­
ezer frankos dij eg yrészét neki fogják adni. 
Az orvosok szerint teljes felgyógyulása 4 hó­
napig fog tartani. Milánói jelentés szerint 
Chaver fogja megkapni a nagydijat, mert re­
pülésének legfontosabb része sikerült. Wei- 
mann, ki tegnap délután szállt föl, csak 1600 
méterig emelkedett.

— Két újabb halott Mohácson. Késő éj­
jé' telefonálja tudósitónk: Ma itt meghaltak 
kolerában Auth József és Szmrenka Róza. 
Két újabb megbetegedés is történt.

— Kenyérszállitás a honvédségnek. A
büereceni honvédségnek 254.000 darab 840 
grammos adag kenyér szükséges egy év 
alatt. Erre pályázat nyittatott. Feltételek a 
kerületi kereskedelmi és iparkamara segéd- 
hivatalában betekinthetők.

— örült az utcán. Ratóczi Pál Fazekas 
Mihály-utca 3. szám alatti lakos tegnap éjjel 
őriilési rohamában kiszaladt az utcára és ott 
éktelenül lármázni kezdett. Azt kiabálta, 
hogy ő az „Isten úrhoz táviratozik“. A nagy 
lármára összegyűlt emberek lefogták és a 
mentők a kórházba szállították, ahol meg­
figyelés alá veszik.

—Baleset favágás közben. Ma délelőtt 
9 órakor Tolnai Lajos 15 éves favágó fiú fa­
vágás közben a Széchenyi-utcán a balkezé­
ről a hüvelyk úját levágta. Súlyos sérülésé­
vel a mentők a kórházba vitték.

— Varró és szabászat! iskolámban intel­
ligensebb növendékeket elfogadok. Schvartz 
Netti József kir. herceg-utca 8.

......................................... j
— A mai nap halottjai. Az állami anya­

könyvi hivatalból a következő halálozásokat 
kaptuk: Gelléri Imréné ref. 39 éves, Szabó 
Juliánná ref. 23 éves.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Percei Carola oki. tánctanárnő okt.
17-én kezdi meg a táncoktatást a „Royal“ 
szálloda dísztermében. A colonok kezdő és 
haladó fiuk és leányok részére tartatnak. Tan­
díj 20 korona egy curzusra. Boszton külön­
órák. Beiratkozni október 1-től a Kandia-utca 
15. szám alatti lakáson lehet.

— A Székely-féle javaslat és a jogi vizs­
gák. Minthogy a Székely-féle javaslatból pár 
hónap múlva törvény lesz, mindazok, akik a 
törvény életbeléptéig doktorátust nem sze­
reznek, csak két évvel később lehetnek ön­
álló ügyvédek. Akik azt akarják, hogy az uj 
törvény rájuk ki ne hasson és igy két évet 
nyerjenek, forduljanak a dr. Dobó jogi semi- 
náriumhoz (Kolozsvárt, Malom-u. 14.), mely­
nek segítségével hat hét alatt le tehetnek 
egy szigorlatot. Ez annál is inkább tanácsos, 
mert a beállott egyetemi rendszerváltozta­
tások következtében a szigorlatok anyaga 
aránytalanul megnagyobbodott. Az intézet 
kikölcsönzi tankönyveket helyettesitő, az 
összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyze­
teit, melyekből otthon elkészült jelölteket 
rövid rekapituláló kurzus során készíti elő. 
A „Jogi vizsgák letétele“ c. most megjelent 
könyvet díjmentesen megküldi.

— Nagy vívmány. Uj magvartalál- 
niány. Nincs többé csúnya és rossz fog. mert 
a már világhírű szabadalmazott és orvosilag 
megvizsgált Nádler-féle „Hófehér“ fogtiszti- 
tószer még a legelhanyagoltabb fekete vagy 
sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe mel­
lőzésével is. A szer folyadék. Kapható min­
denütt. Kérjünk Nádler-féle „Hófehér“-t. 
Készíti Nádler Lajos, Arad.

— A Polgári Takarék és Segély Szö­
vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra már 
a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizeté­
sekkel minden levonástól ment könnyen tör- 
leszthető kölcsönöket folyósít.

— Világhírű Borzsallno kalapok Len­
gyel Samunál, Piac-utca 43.

Csipke, tüll és szövet függönyök, ágy 
és asztalterítők, kókusz szőnyegek, lábtör­
lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál 
Kossuth-u. 9.

— Elegáns férfi kalapok, különleges 
nyakkendők és más egyéb őszi újdonságok 
feltűnést keltő szép választékban Frank 
Testvéreknél, Piac-u. 50.

— A vidék legfényesebb és legkényel­
mesebb kávéház megnyitása Hauer Berta­
lan, a Royal-kávéház tulajdonosa nagy költ­
séggel ismét teljesen újonnan, rendkívül fé­
nyesen rendezte be, amit szombat este Ma­
gyar! Imre és fia, vasárnap Kiss Béla zene­
kara fog müvészestet tartani, külön fülkék 
előre megrendelhetők, meleg és hideg éte­
lek, kitűnő bel- és külföldi borok, különösen 
felhívom a nagyrabecsiilt közönséget nem 
utánozható délutáni fekete és uzsonna-ká­
véra, pontos kiszolgálás, bel és külfölái la­
pokra, elvárva kiváló tisztelettel Mauer Ber­
talan Royal-szálloda tulajdonos. ■

— Három, második sorban levő „C“ 
napra szóló földszinti jegy elcseréltetik „B“ 
napra szóló jegygyei.

— A „Női Kalap Salon“ uj helyiségébe 
(bejárat a Sas-utcai kapun) eredeti modellek 
érkeztek olcsó árakban.

— Glacé kesztyűk, kötszerek kizárólag 
saját készitményüek. Gummi óvszerek leg­
jobb beszerzési forrása Vitáriusnál Szent- 
Anna-utca 1. szám.

Szőlőmalmok és Borprések Dedreczeni Vasöntöde és Gáplakatosság
legjobb hlvitelben, feltétlen jótállással raktárhelyén, Péterfla otcza 73, szám.
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Minden, áron alul adatik el

GLÜCK EDE
ezlpőüzletében, a barakban.

— 1 írt. 30 pár kizárólag saját készítésű 
glacékesztyü és vastag szolgálati szürke 
szarvasbörkéztyü. 1 írt. 50 pár kutyabőr- 
keztytl Vitáriusnál, Szent-Anna-u. 1. szám.

— Mindennemű könyvkötések, bőrdisz- 
munkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

TELEFON
501
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— Jegyesek! Butorszükségletöket leg­
olcsóbban szerezhetik be Jancsó Testvérek 
Sestakerti asztalos ipartelepének bulorraktá­
rában Csapó-utca 17. szám. Színházi átjáró 
udvar.

Krém

Györfi Testvérek
nrldhat-, kalap- és fehércemfi üzlete

Piacz-utcza 30. Dréhep sBrcsamohlsal szemben.
őszi újdonságok

az összes nrldivat ozikkekban és 
plpereárnkban.

ezek az ezermesterei külföldi tanulmányutjukró! egy 
clbelinhez hasonló úgynevezett „ratiné" kelmét hoz­

tak, amelyből valóban csodás kosztümök készülnek. 
Monaszterlyék egyébiránt egy másik meglepetésről is 
gondoskodtak, egy vérbeli angol tailor személyében, 
aki úgy halljuk, mint szabász, valóságos világrekor­
dot ért el — s csak úgy ontja a ruhákba öntöttt szob­
rokat.

Az angol kosztümök még mindig szükek, de nem 
többé lekötöttek, ám rövidebbek, mint valaha, ami 
természetesen kifogástalan chaussuret feltételez. 
Bencze mester tett róla, hogy legalább cipő dolgában 
ne húzzuk a rövidet, s rendkívül érdekes, valóban 
megkapó dolgokat kreált a szezónra. A félcipők min 
den fajtájának megfelelő, illetőleg a bőr színétől el­
ütő színű harisnyákból is gazdag választékot nyújt. 
Haragoszöld, bleu-, royal-, fraise- stb. színekben át­
tetsző szövésben.

A szörmedivat tudvalévőén már évek óta óriási 
tért hódit s az idén mind jobban hatalmasodik el. 
Egész szőrmetoálettek, földig érő esti kabátok, széles, 
sálszerü sztólák, kalapok, muffórlások napirenden 
vannak, elannylra, hogy a szőrme ára idestova a gyé­
mántéval fog vetekedni. — A szoliditásáról s olcsósá 
gáról közismert lilkán Gyula cég, kiterjedt vevőköré­
nek immár szűknek bizonyult üzleti helyiségeit átala 
kittatta négy óriási tükörteremmé. Kényelmes próba 
terem is rendelkezésére áll a vevőnek és ennek í 
grandiózus berendezésnek ellenére is — ezt nyomaté­
kosan hangsúlyozhatjuk — árai a régi szerény kere­
tekben mozognak.

A Haris, Zeillinger (s Társa „kék csillaghoz" cím 
zeit helyiségében csodaszép kelengyéket volt alkal 
műnk látni Eabinyi cégfőnök jóvoltából. Még pár 
napig közkincset képeznek ott e fehérnemű attrak 
ciók, mint özv. Szluha Istvánná, Tolnay Kornélné, 
Tőry Qusztávrié, Kardos Kálmánná (főispán neje) 
Tslliayan török konzul neje, stb. előkelőségek meg. 
rendelései. A szolid praktikusság, nemes ízlés, finom 
invenció valósággal találkozót adnak egymásnak 
remekművekben. Minden egyes darab egy-egy leülte 
mény prózában. A frizurára nézve a középen tiillrc 
fésült haj, Pessl-féle onduláció az obiigát. Könnyed, 
görög stílben ismét és ismét tenger loknival, nemcsak 
hátul de oldalt, elől, szóval az egész fej egy lökni 
kolosszus.

A legújabb és a lcgíölkapottabb illatszer az 
t/tosj-féle parfüm, melynek már egy milliárdny 
csöppie az agyba kergeti a vért, amellett clandalit, 

kclszédit, szóval vérbeli, modern odeur.
Mondaine.

Asszonyoknak.

Budapesti levél.
A mindenben haladó kor szelleme immár arról is 

gondoskodott, hogy ilyen tájban, lombhullás, darutá­
vozás Idején a levelek hullásának hangulatában ne 
csak a természet szabad ölén fürössziik meg lelkün­
ket, de a födél alatt, kényelmes karosszékekben, 
pezsgő mellett is halljuk és lássuk. Zerkovitz mester 
legújabb slágerétől, a „hulló falevél" melódiájától 
visszhangzik minden kabaré.

Nyakunkon hát az ősz, Molnár Ferenc szerint az 
a bizonyos szezon, amikor múlhatatlanul kell, hogy 
pénzünk legyen, mert hiszen csak kell, hogy rajtava- 
lónkról is gondoskodjunk.

Kezdjük a diner, illetve esti ruhákon, amelyekben 
a Charmeuse fog dominálni a leglehetetlenebb színek­
ben, de leginkább feketében, vagy az annyira kedvelt 
fekete-fehér kombinációban, testhez tapadók, aszályo­
sak, néha gázzal bevonva, a felső rész arabeszkekkcl, 
nagy aranyvirágokkal, vagy egészen apró gyöngyök­
kel teljesen áthimezve. Az utóbbi voltaképen a haute 
nouveauté ép úgy, mint a báli és estélyi ruhák, ame­
lyek azonban empire stiliiknél fogva önkénytelenül is 
mindig a pongyolára emlékeztetnek.

Utcai, angol zsánerliez igen sikkes a keskeny, 
ezüstfehér csikós fekete bársony. Ám ez a viselet elő­
reláthatóan igen általánossá lesz s épen erre való te­
kintettel Qessler ur és neje, a Monaszterly cégnek

erm-isy tőzsde*
dchvarcz E. debreczeni bizományos távirat!. jelentése

23.Budapest, 1910. szept.
Készáru 5 magasabb.
1910. októberi búza . 10.11--12
1911. áprilisi búza . . 10.41--42
1910. májusi búza . . —.——
1910. októberi rozs . 7.31--32
1910. áprilisi rozs . . 7.74--75
1910. májusi rozs . . —.——
1910. októberi zab . . 7.96--97
1911. áprilisi zab . . —.——
1911. májusi tengeri . 5.69--70
1910. szept. tengeri . —.——
1911. ápr. tengeri . . 8.32--33
1910. augusztusi repeze

a legújabb divatu
Férfi ruha szövetek

Szabó László
(érti szabó üzletében, Széchényi u 1.

TŐPvényktiéi.

lopások krónikája
Akik vasat loptak.

Mazáz Kálmán 21 áves kocsigyártósc- 
géd és Hartstein Nándor 17 éves barátja a 
múlt év nyarán Riesz Henriktől, akinél alkal­
mazva voltak, különféle vasalkatrészeket el­
loptak és ezeket Tóth Gábor kovácsmester­
nek eladták. A debreceni kir. törvényszéken 
a mai főtárgyalás alkalmával Tóth beismerte, 
hogy ő a lopott tárgyakat megvette azon­
ban azt állítja, hogy nem tudja, miszerint 
azok lopottak voltak. A tolvajok beismerték 
tettüket. Ennek alapján a bíróság Mazáz Kál­
mánt 4 napi fogházra, Tóth Gábort orgazda­
ságért 8 napi fogházra, Harstein Nándort pe­
dig dorgálásra Ítélte, azért, mivel a káros a 
bűnösök megbüntetését nem kívánta. Az Íté­
let jogerős.

Libatolvajok.
Rostás Fáni és Kolompár Teréz folyó 

évi április hó 18-án Hajdúböszörményben 
Kazi Mártonnétól négy darab libát loptak cl 
és ezt utólag beismerték. A mai napon tar­
tott tárgyaláson Rostás Fánit 2 havi, Kolom­
pár Terézt négy napi fogházra Ítélte a bíró­
ság, mely Ítélet jogerős. _____ ______

A borkedvelők.
Fazekas Ferenc hajduszoboszlói lakos 

gazdájától Csizi Máriától a folyó évi április 
havában nagyobb mennyiségű bort lopott és 
ezt Zöld Bernát, Nánási Bernát és Szabó Gá­
bor társországban elfogyasztotta. A mai fő­
tárgyaláson a bíróság mind a néfry borked­
velőt 20—20 korona fő- és 10—-10 korona 
mellék pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet azon­
nal jogerős lett.

Regénye csarnok-
setét titok.

Irta: Stevenson Róbert.
(Folytatás.)

Nem maradt azonban egészen liir nélkül 
Yekyll életmódjáról, mert Poole mindannyi­
szor, hogy arra járt, kimentő tudósítással 
szolgált neki. Ugylátszott, hogy az orvos 
mindinkább a laboratórium mellett levő szo­
bára szorítkozott, ahova gyakran éjjelre is 
visszavonult.

Egyébiránt folyton rosszkedvű volt, nem 
beszélt senkivel, sőt az olvasással is egészen 
fölhagyott és azt a benyomást tette, mintha 
kedélyben és lélekben beteg volna.

Lassanként annyira megszokta Utterson 
az ehhez hasonló jelentéseket barátja állapo­
táról, hogy végre be is szüntette mindennapi 
látogatásait és már csak egyszer hetenként 
kérdezősködött Poolenál ura hogyléte felől.

VII. Találkozás az ablaknál.
Utterson urnák a sok csapás dacára, a 

mely az utóbbi időben Lányon halála és Ye- 
kvll rejtélyes visszavonulása folytán érte, 
megmaradt még egy nagy vigasza, amely 
nélkül tán telkesnek is táláéi volna az életet. 
Ez a vigasz a rendes sétÍK'v ( állott, melye­
ket Enfield társaságában tett. Ha valaki, úgy 
bizonyára Enfield volt az az ember, aki Utter­
son már-már búskomorságra hajló kedélyét 
újból meggyógyíthatta a spleentől.

Egy vasárnapi napon, mikor rendes sé­
tájukra indultak, valami rejtélyes véletlen is­
mét abba a mellékutcába vezette őket, ahol 
történetünk elején megismerkedtünk velük.

Fehérneműt csipkefüggönyüket, női blousokot legszebben tisztít
Piacz-utcza ÍZ. sz. (lamprecht palota). Arany Mnos-utcza IS. sz.

FEUERSTEIN
mosó intézete Piacz utcza 63.

ÉCZY FEST, mOS. TISZTIT
OSBRSCZeH. SZéCHBMYI-UTCZfi «2. =====
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Megállották ismét a titokzatos bejárat előtt 
és Enfield Így szólt:

— Úgy hiszem, ez a történet be van már 
fejezve.

— Miből következteted?
— Abból, hogy Hyde örökre eltűnt s nem 

fogjuk többé viszontlátni.
— Ezt én is remélem — válaszolt Utter- 

son. — Elmondtam már neked, hogy én is ta­
lálkoztam vele kevéssel azután, hogy itt jár­
tunk?

—Még nem mondtad el. S mily benyo­
mást tett rád?.

— A lehető legkellemetlenebbet. Mond­
hatom, hogy nem találkoztam még emberrel, 
aki annyira ellenszenvet keltett volna benne, 
mint ő.

— Ezt csak természetesnek találom... De 
mily ostobának tarthattál, mivel rá nem jöt­
tem, hogy ez a titokzatos bejárat Yekyll dok­
tor lakásába vezet. Ha mégis rájöttem, ebben 
te vagy részben a hibás.

— Hát csakugyan kitaláltad? — mondá 
mosolyogva Utterson. — Akkor hát menjünk 
az udvarba és vessünk egy tekintetet Yekyll 
ablakára. Hogy az igazat bevalljam, nagyon 
aggódom miatta s úgy érzem, hogy ránézve 
is megnyugtató érzés volna, ha véletlenül 
meglátnék egymást.

(Folyt, köv.)

Nyilttér
Tudomásul I

Tisztelettel hozom ismerőseim, jóaka­
róim és a mélyen tisztelt közönség szives 
tudomására, hogy ruhafestö, vegyitisztitó és 
gözmosó intézetemet f. hó 1-én megnyitottam.

Műhelyeim a Simonffy-u. 55. sz. saját 
házamban vannak, felvételi helyiség Széc- 
henyi-u. 6.

Szives támogatásukat kérve, maradok
Debreczen, 1910. szeptember 25.

teljes tisztelettel
Wachs Róbert.

•Évszázadok óta toner! •

Sä^^aVANYUVIZ

ssgiw níryiw Kirnt 
. — brlibit. SirieiM,

H
fruieubatl ifX e
küritiii!: Bbtói 

Itnyeiei beiíll

marad minden háziasszony előtt, hogy miként 
kölcsönözhet a szobapadlónak állandó, szép él 
előkeld szint, amíg a valódi Blaenstádter-félo

padló-fény mázt
Bej.gr, védjegr nem használja.

Pnlaeimt11 három óra alatt 
Az ti üyiOtlIÜB megszárad.

Kemény mint a borostyánké, 
gyönyö B tükröző színt ad.

„Eglislne" w,r4M„.
FnlSKMP" fénye tartós,

Az „byitUHIB mosható és
ezért elószeretettel használják 
konyhabútorok fényezésére is. 
Kérjen mindenütt csak valódi

Btsonstádler-féle
padlófénymázt és 

. _ ügyeljen a
.Páncélos lovag“ védjogyre 

Páncélos lovag amely minden dobozon látható

£ £A legfőbb Iskola Cipőn. ££

1

II

t bebizonyult dolog, hogy csak a

Hazai cipőraktárában
lehet a legjobb saját készltményü cipőt a 
legoj OEÓlbrn lesztrezci. hol megrendelések 

pontosan es?közöltéinek.______
£ £ Iskola Un cipó a legtöbb. £ £

legolcsóbb beszerzési lorrása

a Festék királynál
Hatwn-utcH 8. sz — Telefon

Aiwpitsaiots -

A kolerin ellen a legjobb óvszer, az igen érett,
6, neme« ee „

MÉNESI VOROSBOR,
me'yból Bsgyarorsxágon a legnagyobb képzieltel ren- 
delkeeem, viss-amenöleg egész az J868-1 híres év.o* 
lyamág. - Ártappal és mintával erivesen szolgálok.

Teljes tisztelettel

S
.amommmmerni-----

•s. és klr. és ő felsége a szász király, úgymint 
) fensége Károly Tivadar bajor herceg udvart 

borszállitója.
Szőlőtulajdonos és bornagykereskedő

#1

I
küldünk önnek postafordultával 
Ingyen és bérmentve, lia ár­
jegyzékünk szétküldése czéljából 

ucktlnk

100 darab
csak vidékiek 

magán és ftljamhlvatalnokok, 
nitók, töpapoks orvosoK, egés> 
ügyi hivatalnokok, gyárosok 
gyári hivatalnokok, lobban szi­
tuált magánzók, kereskedők, ipa­
rosok stb. címeit lakóhelyéről és 
annak környékéről, tisztán és ol­
vashatóan egy iv papírra leírva 

BobUldl.
LEOPOLD WEISS, WIEM.

11/2, Llchtenauergasse 4.
Debreczenl czimeket nem használhatónk, ahelyett 

sebbtvagy 
czimeket.

Vertrieb pa'ent.'erten 
Neuheiten

_______________________ ly<
küldhet különféle kisebb vagy legkisebb községben

HA VALÓDI

PALMA KAUCSUK 
SAROK

_ VAN CIPŐjÉN

MNCMVOrtt*

I ressíK I •í -' .t. , KIPRÓBÁLNI J
'í&’h

„Kelláritt“ körlemez
a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő 

lemeze.
Bgyedelárusltó Debreosen és vidékére

Nltezö Ármin

fakeretkedő Wesselényi tér 6. Karteien kívül.

Debreeseat» Hatven-u. ». (Blgulé«*á*.)
Készít jutányosán mind re nemű künyyiStŐMfcCt 

s minden e szakmába vágó
mm ■ yfraJLv tm&é

Képtereteket, dobosok:,!, Héi kézwnnkák be­
foglalását iz’áeeseu, szépen ét itontosao — Yiqekt 
megrendeléseket gyorsan és pontosan »«szít.

Színházt látcsM
1 Fischer Jakab*
t lálazeréezné!

^ Debrecxem, Fólér 8». eiáM. 
Nagy raktár

Színházi látcső vakbél
güngyház, almninfnm, , legfinomabb achroma 
ticiu üvegekkel a legolcsóbban beszerezhetők.
Nagy raktér

^ orr- « 
csiptelflkböl.

Prizmís látcsővel! hlzárólagos ilodisa
o legolcsóbban beszerezhető. -

LÁSZLÓ ZS16M0BID
Állatorvosi

BENDBLO-IBODÁJÁ
■agy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558. nx.

nem változta om s? appanomat, mióta BeTgetlB 
Stcckenpferd-llllomtejezappinát (Márka bottlő) 
Begmanu és Tsától Tetschen a*E. ha.snálom, 
mert ezen szappan egyedül a leghatásosabb 
minden orvosi szappanok között, mely a ezep- 
löt eltávolítja, valamint a szép, puha és cárt 
bőr ápolására való. Darabja 80 fillér. Kapható 
minden gyógyszertárban, drogériában, parfiim- 
-----  kereskedésben ith. -----

BORSZESZ

Felülmúlhatatlan háziszat
meghűlés okolta balok mint rkeama, 
köszvóny, Ischias, Ixületlleh, zsá 
bábán szenvedők láf dalmalnak meg- 

ssőntetésére,
Ára kis üvegnek 2 korom nagy üvegnek
2,80 korona, próba üvegnek 1.20 korona.

Oy Ártják:

Dr. Borouszky R. És Borovszky H.
Budapest, II., Fó-utosa 73 - 77. ásóm. i

Kajiható nüadenftft.



Ibi#. szeptember ífc.

83

bEÖRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

1

ft

61

ruhafestő, vegyi-tisztitó és gozmosd intézete
mm •

Szives tudomására hozom a mélyen tisztelt kö­
zönségnek, hogy Simonffy-utcza 55» s?. saját há­
zamban az ez idő szerinti legújabb szerkezetű gépekkel 
felszerelt

ruhafestó, 
vegyi-tisztitó 

és gőzmosó intézetet
létesítettem s azt f. hó 1-én

üzembe helyeztem.
Az ezen iparág keretébe tartozó mindennemű 

munka gyors, pontos és szép kivitelére szakképzettsé­
gem és modern berendezésem képesítenek.

Az igen tisztelt megbízóim kényelmére Széche­
nyit. 6. sz. a. telvételi helyiséget rendeztem be, hol 
ruhanemüek festés, tisztítás, vagy gőzmosás végett 
eredeti árak mellett vétetnek át.

I Szives támogatásért esedezve, vagyok
teljes tisztelettel

Wacha Róbert.

El

fői

'
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO 1916. szeptember 26.

A prí) hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés-
Több mißt 600 vagyonos hölgy sürgősen férj­

hez őhiijt menni- Tekintet nélkül foglal­
kozásukra és va V: sukra csakis olyan urak 
jelenti ezz, n k — ha vagyontalanok is — 
a ki--nek komoly a nCsülési szándékuk. 
L. Schleíicgei’ Berlin 18.________________ _

Betöltendő.
Tanuló felvétetik Félegyházy János fűszer 

üzletében Piacz- és Mlklés-utcza sarok.

Egy 13 14 éves flu küldönozuek felvé­
tetik kiadóhivatalunkban.

Tetőcserép, iSMS£&
mészkercsl edósóbeii, Hoinokkert-utcza 121 
Batvrn-utcza 9.________ _______

28 krajcárért-fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Pebreczen. Tisza-palota.

Budapesti Férfi siahó
készít divatos szabású

------Jtuanyftket 40-50 koronáig. =
nff.R~RF.rZEN. Saa-utcza 4 szám.

Csemegeszőlldt szállít b irmly mennyiség 
ben 6 kilós kosarakban Darvas Miksa 
szőllő kivitele. Telefon 294. 

Hogy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-n 13. 

16 -18 éves Hu kifutónak felvétetik. Fenyő 
Hatvan-u. 59. ____ _

Buy ügyes leány divatáru üzletemben pénz- 
tárosnönek felvétetik. Blumenstein Vilmos 
Piacz-utcza 14. __________ ___

Katona ládák és felszerelések legolcsóbban 
a Munkás Bazárba, Degenfeld-tér 8.

Teológus kissebb gimnázista vagy elemi 
iskolás fiuk tanítását elvállalná. Czim a 
kiadóba.

Mánké sok és munkásnök felvétetnek a Vas-
butorgyárba. ________

Bátor lakatos és fényező tanonczok fizetéssel 
felvétetnek a Vasbutorgyárba. _________ _

Szilágyságba Csapó-utca 7. egy kimérő jó 
fizetéssel elsejére felvétetik._________ ____ _

Elsőrendű száraz tűzifa felvágva és ölen­
ként valamint kocsinként vargafa is kap­
ható. Iroda Mikiós-u. 7. sz. Raktár Homok- 
kert légszeszgyár mellett. Ugyanott kaphatók 
bécsi kék és ezüst szőrű házi nyulak. ^^

Knlihni“ eig. hüvely a legfinuma b pa,nrb 1 ké- 
„UUtlOn szül, feltétienfil ízlelje in >g mindenki 1 Fő­
raktár a Harmatby antiquáriumábau Füvéazkert-u. .4.

Az uj részletáruházban a mai naptól fogva
„agyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész­
lefizetése mellett ruházati szükségletet, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruliaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler és 
Schwarc Simonffy-utca 6. sz. tejpiaccal 
szemben.

Haímtói, "ÄeXlScit
ban kaphatók a Harmatby antiquáriumban
Füvészksrt-u. 14. ________ ____

józseThlr^ herczeg u. 67. számú házamat 
aki kérte 7500-ért, most oda adom.___

LakáS-
Kíadó lakás. Darabos-utczán 33. sz. alatt 

négy szobás utczai lakás november 1-tol 
kiadó. Értekezni lehet az udvari lakásban 
balfelöl és a kollégiumi pénztárban.______

' IWnfála.
Uj kosál üzlet, Kossuth- utca 4. Ugyanitt ja 

javiiások. e’fogadtatn k. ________

Mosást, vasalást elfogadok Lorántfy-u._13

Weiss Ferenoz trMJíl^â r
16zee1-kir.-h.-ii. Bfl. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mér-iékalt árban. ____

Tulhalmozoti raktár miatt saját gyárt­
mányú

Férfi, Mi és Gyermek czipölmet
mélyen leszállított árban árusítom el

Fischsr Menyhért
Piacz-utcza 3.

Csoda olcsó vitel I

Eladó úri ház!
Nagyon érdemes a megtekintésre í
A Nehéz Gábor ur és neje tulajdonát ké­
pező és több rendbeli kényelmes úri lak­
osztályt magában foglaló Baross-Utea 8. 
szép nagy ház 14 ezer 500 forts írt 

megkapható I
A foglalót felveszi a NAGY LAJOS hir­

detési vállalata.

A színházi salson megkezdődik. Csekély --------------------- ---------- --------------------------------

S::t,tn,th^r«rtvíeTssS^ MODERN NŐI DISilT salenamban
pipásnál a városházával szemben,_____

Az Erzsébet Mosoda szépen mos, vasal, 
tisztit. József kir. herczeg-u. 67.

Place utcza 75. sz.
lauer Karoly

óra és ékszer üzlete az (Iparinkkal szemben)

*<£ Kitűnő órák
legújabb divata ékszerek legiutányosabb árban, 
valamint javitisok legjobb smértelemmel éra« 

műhelyemben Piacx-ntc$a 75. sz.

Önkéntesek részére hosszú kard, katonai 
czikkek, katona ládák ujonezok részére 
legolcsóbban kapni Katonai felszerelési vál­
lalatnál Péterfia 76. ____________

Boros hordók leszállított árban a rósz ter­
més miatt minden nagyságban kapható 
Péterfia 76. szám.

Uj harisnya kötések és fejelések a legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pa­
szomány gyárban Debrecen. Ugyanott ta­
nulók és tanuló lányok fizetéssel felvé­
tetnek.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Fővárosi Bazárban
DEEBECZEN, Simonli-u. 1. sz. (Bérház.)
Iskola táskák, háztartási czikkek, iálék áruk 

és ajándék tárgyak
legolcsóbban beszerezhetők.

Értesítés.

Marton Ferenoz
parti nagyárnhána

a Harisnya királyhoz
e hó 28 én 

Desenleld-tér 9. az. alatt (Kenyér 
plaezozal szemben.)

a legkényesebb Ízlésnek is megfe'elő kosz­
tümöket, alkalmi gyászruhákat

^4 és pongyolákat
a legrövidebb idő alatt készítek.,

A n. é. hölgy közönség b. megrendelé­
sét kérve tisztelettel

Csengeni Júlia*
Gróf Degenleld tér 4.

Bebiraenbe a legjobbnak el­
ismert

házikenyér
a már 9 év óta fennálló

„Békési prima házikenyér“
sütődéből kerül ki, mely teljesen 
burgonya mentes. — kapható a 
város legtöbb füszerüzletébe. — 

Megrendelhető

Miklos-u. 35. szám
Diszonteladdhnak árkedvezmény
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1910. szeptember 28.

Egy khériefbsbizonyitjl
hogy a

Róth Antal
villany erőre berendezett kAvepőrbőlőJén 

Csapó-utcza 17. Mám
minden fél órát an frissen pörkölt leg 
fincmalb kávé kevert kék minőségileg 

fé lülmulhatallanok.

Hagy Lajos hirdetési irodíjábú!
 Csapó-n. 13.

DEBRECZENI FUQGETEFN UJSAö

Csoda olcsó
vétel!

Eladó úri ház
a Főtér Májában I 

A József ktr. herceg-n 
39. száma ház eladó.

Ára 22 ezer forint!
Évi Jövedelme

3 eater* korona,
A következő lakosztályokat foglalja

magában :
Egy rendbeli öt szobás, egy rendbeli 

három szobás, vgy rendbeli két szobás és 
egy garzon lakás, kényelmes mellékhelyi­
ségekkel.

Szép rendezett nagy udvar, teljesen 
letégláz. a és kitűnő ivó vizű kúttal ellátva.

A tulaj:!-mos az udvari kereszt épü­
letben lakik.

Bútor részletfizetésre
a legegyszerűbbtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételek mellett, jutányos 

árban kapható

Grünfeld Mór
püspökladányi bútorkereskedőnél,

aki levélbeni tudakozódásra minden fel­
világosítást H készséggel megad.

A modern ékszeripar
miire,- ekei ké zülnuk

Végi Intvén
ék zeiész műtermében

Mlklős-atca 10. sz.
laeitósoh, átelaltitósoh jutányos ár­

ban eszhözöltefneh.
Mindennemű ékszerlorvrajzok 

kívánatra készítetnek.

Karteien kívül.
MEZŐ ÁRMIN
épttle.la, deszka és cserépkereskedóse, 
Wesselényl-tér 6. szám alatt (Berta 
gőzmalom mellett.) Kolarlt elszigetelő 
lemez kizárólagos egyed áru i’á-a — 

Kartellen kívül,
tehát olcsó árak. vii idankiaek sajá’. érd ke, 

hoyy i-züksó^etét t alarn szerezze be. —

* f4y Äfc-MS».* X
A dlean ihixlslás csak akkor hasznothajtó, ha 
egy állat aem beteszik meg. Caakii az „Obellszk“ 
disznó cseppek „SUSSAHOL“ biztos hatású és 
megóvja a veszteséget * " * 1
ezre igazolja

Szőnyegei«. Függönyök, Teritől«
Haas Fölőp és Fiat

gyárosoknál
Dsbreczen, Plaoz n 59.

Sfocö-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi borpárlat hivatalosan 
lepecsétnlt palackokban

Oamis és Stock
- gözpá roló-telepéből,

BARCOLA.
Cognac gőzfízde állandó 
hivatalos vegyi e’lenérzés 

alatt.

Utánzatoktól
óvakodjunk.

szer disznő- 
os k ez előzi 
Egy üv ges3 á 2 5 
Vigyátzu :k a mci 
.Obellszk1 (oszlop) s aj

— Az elismerések 
ézt. Csalhatatlan 
vész ellen, valamint 
uh g ezt.
10 üveg 8 korona, 
lékelt védjegyre 
ponti s cííű ö.

Apotheke znm Obelisk des Viktor B .user verm.
P. Birnbacher, Klagenfurt, Kardinal-platz.

„Alföldi Takarékpénztár1“
Píacz utczán é ülő uj palotájában, több rendbeli 4, 5, 
és 6 szobás lakás az I. 11. és Ill-ík emeleten 1911 
május hő 1-re tiadó.

A lakások kényelmesek és a ház személy- és 
teher lifttel lesz ellátva

Ugyanott a Piacz-utczai részen egy nagy bo’lhe- 
lyiség, a Bádogos-u’czai részen egy világos pinczehelyl- 
ség (utczai lejárát ól.)

A tervek a délutáni Órákban az intézet ideiglenes 
helyiségében (Piacz-utcia 19.) megtekinthetők.

„Bpnpirág Creme“
az aroMrómek; gyöngye!
Sieplő, májloltok, pattanások s 
bőrbajok ellsn kiváló jó szer. Si­
mává, lebérré és üdévé testi ss
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé m m zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára i korona. 

Kapható:

Sihaloilts fenő
„Kígyó" czimii gyógyszertárában,

HEBBECKE N.

Telefon 632. Telefon 632.
női- és leány felöltők megnagyobbított divatháza, Oebreczen,

őszi és télínjdonságok remek választékban u. m.
Női Costii mök 
Leány Costümök 
Angol felöltök 
Kötött kabátok 
Intézeti felöltök

Angol aljak 
Gyász aljak 
Sport aljak 
Selyem és csipke aljak 
Posztó aljak

Pongyolák, Princzes ruhák, Toll boák

Szolid olcsó árak, Külön mérték osztály.

Csipke blousok 
Flanell blousok 
Gáz blousok 
Selyem blousok 
Gyász blousok 

és Scliálak.

Előzékeny kiszolgálás,
1

4-’ *'■/< s< > ’,
’ í *,• '''l; '

-V .

t%iWl ■ .M
■*. a.
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Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-n. 13.

Egy rettenetes

:i7,) olcsó ház
melynek ára 30 ezer 
forintban volt megha­

tározva

most 24 ezer forintért
megkapható.

Leghosszabb teleh
a Péterlián.

Építkezésre is felette 
alkalmas 1

Óriási jövedelem!
A Péterfia-utcai 53. számú házról van 

szó, melynek ára 30 ezer írtban volt meg­
állapítva, mert a tulajdonos urnó vidéki 
vagyonainak kezelése miatt Debrecenbe 
többé vissza nem költözhetik, a kővetkező 
táviratot intézte irodámhoz : |

„Távirat. Péterlia ulcai 53. számú 
házamat, melynek ára 30 ezer torint. 
ban volt megállapítva, 24 ezer lorlnt 
legutolsó árért — mennyit már Önnél 
többen lel Is ajánlottak - odaadhatja."

Ezen ház, tekintve azt, hogy a Péter- 
fia-utcában van, ha még semmiféle épület 
sem volna rajta, mint puszta telek, még 
testvérek között is megérné a 24 ezer
forintot. . . .. , ,

Aki legelőbb leteszi irodámban a fog­
lalót, azé e ház !

DEBRECZENI FÜOOETLEN UJSAQ

, Pártollak a hasal Ipart. ~9m\
Mindentinek Baját érdeke, hogy felkeresse Csapó- 

utcsa 19- ásóm alatti .
csípő és csizma Beletel,

hol csakis saját késsitméDyü csípőket ée csismákat lehe 
iutánvos árért vásárolni Vasúti.sok és vaggongyároiok 
Ssményben réssesülnek. S.rapa vagy bármi yen ( 
czioö és csizmákba n, különös'n gyermek czipökben , 
nagy raktár. — Megrendelések nagyban és kicsinyben 
esi közöltéinek.

Tisztelettel Mező Gábor » v.

1910. szeptember 28. 

Száló és
Most: BUDAPEST, V.. Bsthory-ufc» M. mlttt Bylf-ó. 
Eredeti »véd „ÖL1NDER“ védjegyezett aytmlaj- 

motor. Árjegyzék Ingyei.

Ä Béni gyártelep
és mezőgazdasági r.-t. NYÍRBÁTOR,

ajánlja legjobb m;nőaéáü

mosó-szappan át
ŐS pedig: Béni szinszappant, Szegedi 
házi szappan*, Csont szappant, Deb- 
reczenl falta szappant továbbá km 
üstön f. zött 5 éves legjobb minőségű 

borpárlatot.

■ x

Védjegyezett „Ölinder“ nyersolajmotorok eaak "Ahm* 
V kaphatók. HT Legmesszebbmenő Jótállá».
A levelezőül kórjuk nem • Blth°ry"

utca 22, szám alá címezni.

Szoiyvai, Polenai és Luhi-Erzséb st
llthlon tartalmú természetes égvényes
aavanyuviz forrásoké

I Különleges szer
gyomorba] és köszvény ellen*

Elsőrendű szakférfiak vegyelmezése »'ap­
ján rendkívül gyógyhatásúnk bőszvény, 
vés’, hólyag és a vizelet! szervek bajai­
nál. Cukros hugyár, epekő, a torok ís 
tüdőszervek halainál és gyomormegbe­
tegedéseknél. Egészségesek net kitűnő ízű, 
igjn üdítő ásványi viz bor, cognac vagy 
citiomsavval vegyítve.

Csira és vasmentes*5-s-
Kapható mindenütt. Főraktár:

500 koronát
flrottk urnák, ki » Berltll* loflwliének tmsinálát.
mellett üvegje 80 fii., valid« lemét fogfájást kép, J»SJ

SgaSEV“-‘Tpha*1 
BÄ

táras ,Kigyó“-ho*.

Kereskedő urak figyelmébe.
I. rendű

Köles kása
_________________________ legolcsóbban beszerezhető

Rótta Testvérek [Berta gőzmalomban

Ön rendel 
Ha akar 
Nem fizet

nap és esernyőt és
nem gondol arra, 
hogy csellel drágán 
fizet.

magának haznot hajtani- 
f rduljon hozzám bizalomt 
mai, mielőtt szükségleté 
fedezi.

el hiába való össze, 
get — jó munt át — jó ' 
árut kap olo .ín ha f e 1-

Debreczen, Piacz-u. 11. szám.
Telelőn 818. Telelőn 818.

Debreezen. — Telefon szám 251.

ser Iskola öltönyökbe
valamint férfi öltönyök

a legolcsóbb lórii-, Ha- ál gy.rn.brBh» ámháiban S

Grünfeld Adolf és Társánál
DBBRBCZBie, Klstemplam mellett, (sarok bolt.)

Javítások és áthúzások gyorsan és pon 
tosan eszközöltetnek.

Solvan Solvan
ruhát tisztit. csipkebmzt tisztit.

Solvan Solvan
bőrheztyüt tisztit.

Solvan
szőnyeget tisztit

ÁLEGTÖKÉLETESEBB
FOLTTISITITO SZERA

SOLVAN V

SOlüilll kapható Fluss tosef és Társa
_____ n TA « .«v«w TíirvK Afl R .la PTnntftAk QA/ft Pdlccrvhízv J

vegyészeti gyárában 
Budapesten

IliBnil IINMIIHIH hkhm hm».. -- ---------------VII., Károly-kőrut 8.
intsnuj Debreozenben i Cs&nak József, May er Jenő és B.Ta, Kontsek Géza, Felcgyhizy Jdnos, Linden .éli J. Jenői 

■■■* Béth Antal, Grünberger és Glück, Riód József Zelors cégeknél.

■ v';' ' "i
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Szántó Zsigmoiid
modern kárpitos és díszítő

Dehreczen, Placx-ntcza 63, az.
Készít a mai kor igényeinek a 

legszebb kivitelű szalon és

úri szoba hertedezéseket
a legegyszerűbb'6' a legdíszesebb ki­
vitt lig, valamint igen jutányo* árbaa 
valódi ónmüködó iloaz Roletáfcat, 
nagyi bb megrendelésnél tetemes űr
engedmény. , .

Legjobb minőségű madracokat 
házaknál úgy helyben 6s vidéken 
elkészítem.

16 munkámért többszöri kitüntetés.

E

Eladd szölővesszők.
Gyökeres Európsi immunis homok talajra alkalmas 
vessző a kővetkező fajokból eladó: Erdei, Ezerjó, 
■áxestehér, Olasitiillng, Sárfehér, SzerémizBld, Chas- 
eelei, Kadarka, Hagytmrgundt, Kövidinka, Oportó,
Szlankametfca, Furmint es még mintegy na* c eme- 

gefajb 1 emuként 12 -15 forint.
A vesseók erősek és dusgyőkerüek, igy p tlé-ra is 
teljesen megfelelnek Kimerítő árjegyzék minden fajú 

vés *ök és Oltványukról ingyen és bérmentve.
C*im':.8tttes Sándor Fia, s*ö!6teiepe Blhardlósreg

A hölgyek tudják legjobban, |
mily fontos a

SZÉP. ÜDE ARCZ.
mily hatalom 6a kincs as, mily 
előnyökben réssesül egy axép né.

S*épnek lenni »ionban nagy /el*d‘Jt> nom 
endö, hogy valaki csinos, fess és kedve» le­

gyen, hanem a legfontosabb, hogy a* arczbóre
ti,ltA1 nők tudják e-t és ezért nagy gondot for­
dítanak az aiozbör ápolására, a szépség fentar- 
távára és emelésére.

A iőlDBS-léle
MARGITCRÉM
ax egyedüli szer, mely 5-6-szori használat után,
eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplöket, 
májfoliokatés at arcot fehéríti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle MargU-Oréme teljesen ártal­
matlan. Páratlan és csodás arei-széplto es a 
aiánaéeet megírié hatását pedig fényesen bizo- 
nvitia nogv a Wie,.ben rendezett „Ausstellung 
für^Moderne Gesundheit» a. Schönheitspflege“ 
nag. aranyérmet és díszoklevelet nyert.
Kapható ai egéai világon----- Tégelye 1 korona.

Készíti és postán küldi:

Földes KELEMEN syssysartsz Uradon.
Vonható Dftbrecxenben: Balázs Ödön, Gró»s Nagy 
Ferencz,Kubek Sándor. Mihalovits Jenő, Mura- 
közy László, Mauthner Alfréd, Jóra és Jón* 
dniMboailón '• Barbócz A lgmond. — HajdllDO 
Mürménybea: Eresei Gábor gyómzertárakoao. b

Ki ösmeri Ki szereti

a Bécsi kis kenyereket
mely odaát anker és Kronen kenyérnek neveztetik, nálunk e zamatos 

kis kenyérkéket

Korona különlegességnek hívjuk
s valóban nevéhez méltán ízletes jó kis kenyérkék.

Kapható és megrendelhető eredeti gyári árban (nagy 20 kraj- 
czár, kicsi 10 krajezár) az összes Korona kenyérgyári lerakótokban.

Kérjen mindenhol Korona kenyeret, Király kenyeret, Fehér 
kenyeret, félbarna kenyeret, de csak Korona kenyeret______________

ff (

ft

^ ’gummisarkok _ , , 
még is a legjobbak!

nAindenüH’ Kaphatók^

1 Prelevszky András j
t eisfirannu katonai és polgári szabó-üzlete bel- és küllőldl sxővetak «5, 
^ valamint hadifelszerelési czikkek nagy választékú raktára <■

Del»re«tKein, Kossvatln-v»*®*» **'• . 4
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai 0 

o vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar, disz-ésvi ^ 
5» se,ö ruhákat papi reverendákat, palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak ^
^ mellett készítek. „ - , „ _ «$■
I ||gy tényleges, mint tartalékos tiaitek ^ 
I és egyéves önkéntesek |
% • säää" i
% Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok. |

Az éuittetí és építi közönség figyelmébe.
* __ • v-----.Unióin.» o« Anitkezéanél n Karozagi Ag,

ÄÄjs XjrtjjM i?k % «m6
SVL Jjdyn drJóként ^ míteíenkéntfgép mrépbőí

addig a gépcseréi» csak 8—9 «/, vesz fel és igy négyzet méterenként 50—51, _kg.jesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokatA nyers falazati tegiava. «.v« V«V* * gtndS^vejö kSsé“kéíyeí-
BzéP fl,'BLwtehkfa™eréskedéLekben raktárt lötest tettünk, de megrendelhetők gyárt-

* "W aWbo« ^»idonosnál.

jLí ’ü-
Karozagi agyagipar tnlajdonoanál, »zéchény ntoza 23.

.,7 T - . V
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Mélyen tisztelt Uraim I
Ki akar sikkesen, divatosai, elegáns n 

és a mi fő olcsón öltözködni, s' on Urak 
Ide ügyeljenek, hí sok szép pénzt akar­
nak magosnak megtakarítani I

Egy budapesti mintára berendez itt o’yai

modern szabd üzletet
nyitottéra, ahol a beozézatt úri közönségem 
dús vá'asztékomból nemcsak hogy a legjobb 
legdivatosabb szövetekből v laszt’iat, a leg­
elegánsabb s .nbisu mérték essrint kisütendő 
öltönyöket, felöltőket, hanem olyan olcsón 
is, emi mámra* igazin csak a meaéba lehet.

Divat öltönyök angol ez iveiből nálam 
40 kor.-tól készítettnek.
Eredeti angol szabás I Óriási ügyelem 1 

Tessék meggyőződül 1 
Saját jól felfogott érdekében keresse fel

abndapestl nrl szabó üzletet
Sas-utcza 3. az. alatt

A gyomor^
észségben raid megérzése
iT.Är-ön.Ä

kipróbált, A téesetUk kÓ*ttl A legjobb <s 
rjfömből gondotott tloátiitott 6trégt-elGe4»
» elímozdító és enj^én levezotfl bJudufy

ktelenség lémért kötetketménreit,
I A tlStajégóiit Alléi vilidét éti esik*

^ v_gfóuorégésl, ssólszcmlist, mértéktelen
$&kip»idit ié gSrcttfrß fijdslmskéi csillapítja ót

bMi, u * it. Besa-lél* irxierbaliMa
Frtgat* B. prigaJ gjógftméti Írtől.

■U1YBLE1I *rissu
ÍUtL!

■ fold
minden fisáén

»iélAITÁI:—:
FRAGNER B.
■ „foleb w" gytgyuertárto Mm, KltliuHi Hl,

Nwul&iam (árkán.
■vv fostál szétkfildée naponta. w

Éer H<w GHiaftHI Int I tel. 
rma i iw. K aoti Wrtítiw m.u*i w u. •«, 

»» ! M fi *• »» »* U 0*81 M
“ ! » U » »» »»■***•

J w ** M •» f J >» «•

1 MagjktonéAg gyógyskartiraiban.. . I

SzfilőpréSBlf, batszfrottysk i
olcsón eladók. Vas és réz öntvényeket,
mindentéle gépek nyitása és malmok szere­
lése. Gép- és kazán kovács munkák. Esz- 
tergályozások pontos, gyors és olcsó mun­

káért felelősséget vállal

Fái és Bozsík czég
vasöntöde és gépműhelye j

atE eaat evr-va.tc a» v
Ugyanott tanonczok lelvétetaek.

Mi^Maiaügjrg^;£agsOTK^"B«a.
szeptember 26.

«anaai——mb ii m

Bächer-Meiichär-Johnston
Ül.OB* üdc&gpo

Ráhmer Sándornál
Placznicza 28. nagytrallk (a 2. berak közöli.)

Kizárólag itt kapható

az eredeti Melicliár páros sorú UHiCUÜI OR LL vetügép
80,000 darab már használatban van.

W” Óvakodjunk silány utánzatoktól l
Legkitűnőbb és legkönnyebb egyes- és kettős Bächer aczélekék, boronák, bor-

sajtók, szőlőzuzók.
Eredeti amerikai tárcsás boronák.

Világhírű Johnstin kévekötő gépek.
Igö. yt tart valódi, jó, tar.ós ős valódi festésű árura ? ?

Tiszta len, gyapofáru flanel!, hapciién! és gyapjúszövet
ru ’Aknák, blu okink és ingeknek, zafír ágynemű (zanaváez) 
gradii, grime, muting (:n!eUstöve‘.) minden faj testi, ágy- és 
házi nemiek, tuonatáru «tb. minden garantált valódi les 
téssel, saját gyártmány szállít egyenesen magánosokhoz, 
minden tetsző mennyiséget, franco háthoz,
üebsrsi und taiidgeshüfi JOSEF CZEJKA

Pölitz an der Meti&u. 23. Ciehország Öriáshegy. 
Minta díjmentes. — Kényelmes választás ot hon, vótelkötele- 
íe.uítg nélkül. — írjon azonnal mintákért vagy írja fai a czi- 
m.t, — CJak a mintához hiún rendelt küldetik. — Nagy fo­

gyasztás m-rsékeit árakbsn és azért fo'yion friss áru 
A legjobb egyenes forrás ruha és fehérneműnek.

35 000 bor* és gyű ^öles-sajtó 
20 000 gyümölcs- és szőilőzúié

300 hydrauükus sajtó
bér, gyümölcs és ipari célokra stb.
kerüit ki a Mayfarth-féle gyárakból.

Az 1£09 Iki évben 
készült

2500 sajtó, 
1200 zúzd

^iHtiisamawuev v r *- - .V' ■ v S ■

SBSfesdHBPi  ̂■ 1
Csattanóé bizonyítéka ezen gyártmányok feltűnő Jóságának.

Tessék bizalommal fordulni

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
Kitüntetve több nvnt 650 arany-, ezüst stb. éremmel.--------------
Képviselők és viszoutelárnsiték keresletnek.

mezőgazdasági és ipari gépgyáraikét 
Béot, II., Taboretraase 71.

------------ Kimerítő képes árjegyzékek Ingyen.
Tessék mindig a Bayfarth ezég nevére figyelni.

tartóién

DárosuÉ legtehintélyesebb orvosai elismerik hogy legjobb

Sérvkötők, Haskötők,
Hátegyenesitők, Gumi harisnyák,

Orthopftd és betegápolási csikkek

SCHÖN SÁNDOJt
kextyü, kötszer- és orvosi müssertárában

kaphatók Debreczen, Piacz-utcza ÍZ. szám.
Nyomatott^Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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